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Τόσο στους μηχανικούς, όσο και 
στον πολίτη είναι γνωστό το πρόβλη-
μα με την πολυνομία και τις διαφορε-
τικές διατάξεις που ισχύουν σε κάθε 
μέρος της χώρας, ειδικά όμως για 
τον τόπο μας, ισχύουν αρκετοί νόμοι 
και διατάξεις, που διαφοροποιούν 
τους όρους δόμησης για κάθε χωριό 
έτσι, που να έχουμε πολλές φορές 
σύγχυση ανάμεσα στον κόσμο για το 
τι μπορούν να κάνουν. Μάλιστα, αν 
εμπλέκονται και επαγγελματίες που 
δεν έχουν σαφή γνώση των πραγ-
μάτων για το νησί, τότε τα πράγματα 
δυσκολεύουν. Εδώ δεν θα επιχειρή-
σουμε να κόψουμε το …Γόρδιο Δε-

σμό, ούτε να εμπλακούμε στην εργα-
σία των μηχανικών, αλλά να θέσουμε 
2-3 θέματα έτσι ώστε να ληφθούν 
υπόψιν από όσους εργαστούν πάνω 
στο νέο οικοδομικό κανονισμό ή το 
τοπικό πολεοδομικό, που έχει μεν 
ανατεθεί σε ειδικούς, δεν έχουμε 

όμως γνώση αν έχει μπει σε φάση 
υλοποίησης.

Πρώτα- πρώτα, καλόν, ή μάλλον 
αναγκαίο, είναι να έχουμε ενιαία αντι-
μετώπιση για χωριά και οικισμούς με 
τα ίδια ή παρόμοια χαρακτηριστικά. 
Έχουμε π.χ. δεκάδες οικισμούς που 
υπάγονται σε νόμο του 1985 έχουν 
περίγραμμα -κάτι που τους κάνει να 
πλεονεκτούν σε σαφήνεια και όχι μό-
νον- όπως π.χ. Λειβάδι και άλλοι να 

έχουν ζώνες. Όμως, το πρώτο παρά-
δειγμα, που είναι οριοθετημένος με 
ΦΕΚ οικισμός από το 1979, ο μελετη-
τής έχει κόψει το Λειβάδι σε πολλούς 
μικρούς οικισμούς με όλα όσα αυτό 
συνεπάγεται για τα όριά τους. Όμως 
στο Λειβάδι ισχύει και κάτι ακόμη, το 

οποίο το βρίσκουμε και σε πολλούς 
ακόμη οικισμούς, όπως: Ποταμός, 
Δόκανα, Αρέοι, Φριλιγκιάνικα, Κα-
στρισιάνικα, Βαμβακαράδικα, Βια-
ράδικα, Αλοϊζιάνικα και Τριφυλλιά-
νικα. Αυτό είναι οι ζώνες των 800μ 
από το κέντρο του οικισμού. Εάν 
κάποιος θέλει να προχωρήσει σε 
κατάτμηση εντός της ζώνης στους 
παραπάνω οικισμούς αυτό μπορεί 
να γίνει με ελάχιστο εμβαδόν τα 

ΣΤΙΣ 9 Δεκεμβρίου ολοκλη-
ρώθηκε στη Σπάρτη ο 8ος 
κύκλος ενημέρωσης της το-
πικής κοινωνίας σχετικά με 
την εξέλιξη των έργων για το 
νέο Νοσοκομείο Σπάρτης, 
που υλοποιεί εξ ολοκλήρου 
η δωρεά του Ιδρύματος «Στ. 
Νιάρχος», με συνολικό κό-
στος για τρία συνολικά νο-
σοκομεία, το 1δις. Το θέμα 
ενδιαφέρει πολλαπλώς. 
Πρώτον, θα γίνει σύντομα 
και χωρίς εμπλοκή του Ελ-
ληνικού Δημοσίου ένα τερά-
στιο έργο, που θα αναβαθ-
μίσει την παρεχόμενη υγεία 
στην περιοχή και θα παρα-
δοθεί στο ΕΣΥ. Δεύτερον 
γιατί τα Κύθηρα στέλνουν 
εδώ και χρόνια στη Σπάρτη 
όσα περιστατικά δεν μπορεί 
να αντιμετωπίσει το τοπικό 
Νοσοκομείο κυρίως λόγω 
υποστελέχωσης. Τώρα, μό-
λις ολοκληρωθεί, δεν θα πη-
γαίνουν απλά στη Σπάρτη, 
αλλά σε ένα συγκρότημα, 
το οποίο δεν θα έχει τίποτα 
να ζηλέψει από ένα ιδιωτικό 
νοσοκομείο στην πρωτεύ-
ουσα. Η ανέγερση όμως αυ-
τού του Νοσοκομείου εγεί-
ρει και ένα ερώτημα. Αυτό 
που προκύπτει από την τάση 
να γίνουν λιγότερα, αλλά 
πλήρως εξοπλισμένα περι-
φερειακά νοσοκομεία, έτσι 
ώστε και επαρκή στελέχω-
ση να έχουν και καλλίτερες 
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Πισίνες: Μέτρα, 
αλλά μισά, ως συνήθως...

Σύμφωνα με δημοσιεύματα, την 
πλήρωση των κολυμβητικών δεξα-
μενών ξενοδοχείων ή άλλων τουρι-
στικών καταλυμάτων με θαλασσινό 
νερό θα επιτρέψει για πρώτη φορά 
η νομοθεσία – καθώς μέχρι σήμερα 
αυτό επιτρεπόταν μόνο στις πισίνες 
των πλοίων. Η σχετική ρύθμιση, που 
συμπεριλήφθηκε σε σχέδιο νόμου 
του υπουργείου Τουρισμού, είχε 
προαναγγελθεί από τον ίδιο τον πρω-
θυπουργό ως μέσο μείωσης της κα-

τανάλωσης (πόσιμου) νερού σε περι-
οχές που αντιμετωπίζουν ζητήματα 
επάρκειας. Η ρύθμιση ωστόσο, όπως 
προωθείται, αφήνει πολλά κενά σε 
σχέση με τον ποιοτικό έλεγχο του 
νερού, ενώ επιτρέπει το άδειασμα 
του νερού (στο οποίο κανονικά πρέ-
πει να προστεθούν χημικές ουσίες) 
πίσω στη θάλασσα.

Η ρύθμιση περιλαμβάνεται σε 
σχέδιο νόμου με κύριο θέμα τη θέ-

! στη σελ. 5

ΝΕΡΟ: 

Πολλά προβλήματα, 
άμεσες ενέργειες

ΑΠΟ ΤΟ περασμένο καλοκαίρι είχε γίνει 
γνωστό ότι ετοιμαζόταν η δημιουργία της ΕΥ-
ΔΑΠ Νήσων για να αναλάβει το σύνθετο έργο 
των μελετών, της εκτέλεσης των έργων και της 
είσπραξης των λογαριασμών ύδρευσης από 
όσους δήμους δεν είχαν δυνατότητες να το κά-
νουν σωστά μόνοι τους. Το σχέδιο «τίναξε τα πέ-
ταλα» πριν καν συζητηθεί, όχι τόσο για τα προ-
βλήματα που μπορεί να είχε (και είχε…) αλλά 
λόγω σφοδρής αντίδρασης των δημάρχων. 
Αναμενόμενο; Μάλλον. Αφού θα έχαναν έργο, 
επιρροή και πολλά άλλα. Αλλά αυτό πέθανε, 
αφού η κυβέρνηση δεν τόλμησε να τα βάλει με 
δημάρχους, οι περισσότεροι των οποίων ήταν 

! στη σελ. 4

Ο Κυθηραϊκός Σύνδεσμος 
έκλεισε τα 100 και το γιόρτασε

Την 1η Δεκεμβρίου έγινε ένας 
εορτασμός αλλιώτικος, καθώς αυτό το 
χρόνο έκλεισαν 100 χρόνια από την 
ίδρυση του Κυθηραϊκού Συνδέσμου 
Αθηνών, ένα σωματείο της Κυθηραϊ-
κής διασποράς στην πρωτεύουσα, το 
οποίο έχει προσφέρει ανεκτίμητες υπη-

ρεσίες στη διατήρηση ισχυρών δεσμών 
της διασποράς με τη γενέτειρα και 
συνεχίζει να προσφέρει όχι μόνο με 
τις εκδηλώσεις, τις οποίες διοργανώ-
νει, είτε ο ίδιος, είτε σε συνεργασία με 
τα άλλα σωματεία της πρωτεύουσας, 

! στη σελ. 3

ΤΡΑΓΙΚΉ ΕΞΈΛΙΞΗ 
ΜΕΤΆ ΑΠΌ ΕΠΕΙΣΌΔΙΟ
Στις 18 Δεκεμβρίου έγινε ένα πε-

ριστατικό από τα πλέον ασυνήθιστα, 
το οποίο είχε τραγική κατάληξη. Σύμ-
φωνα με όσα έγιναν γνωστά από κα-
ταγγελία του προέδρου της Εγχωρίου 
κ. Βενάρδου στην Αστυνομία, ο τοπι-
κός πρόεδρος Καραβά τον περίμενε 
στην είσοδο του σπιτιού του και τον 
γρονθοκόπησε με αποτέλεσμα ο ίδιος 
να βρεθεί στο Νοσοκομείο με μώλω-
πες στο πρόσωπο, η δε σύζυγός του 

με κάταγμα στο πόδι. Το τι ακριβώς 
προηγήθηκε από το επεισόδιο δεν 
είναι γνωστό και πιθανότατα όλα να 
ξεκίνησαν από κάποιες λεκτικές αντι-
παραθέσεις πάνω σε τοπικά θέματα, 
όπως γράφτηκε στον Αθηναϊκό τύπο. 
Οι ακριβείς συνθήκες του περιστατι-
κού ερευνώνται από την Αστυνομία, 
χωρίς να έχει γίνει γνωστή επίσημα 
η αιτία ή κάτι άλλο σχετικά με όσα 

! στη σελ. 9
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υπηρεσίες να προσφέρουν. 
Αυτό μεταφράζεται, για να 
λέμε τα πράγματα με το 
όνομά τους, ότι μπορεί το 
δικό μας να περιοριστεί σε 
κάτι που θα έχει ελάσσονα 
ρόλο. Να πείτε και τώρα, 
μήπως δεν προωθεί πολλά 
περιστατικά σε Μολάους, 
Σπάρτη και Τρίπολη, αλλά 
και στην Αθήνα; Άρα, από 
μία πλευρά, αυτό μπορεί να 
είναι θετικό για τους ασθε-
νείς, που βλέπουν πολλές 
φορές να έχουν ανάγκη 
ειδικοτήτων που σπάνια εμ-
φανίζονται στα Κύθηρα. Εν 
πάση περιπτώσει, το υπό κα-
τασκευήν συγκρότημα μόνο 
θετικές επιπτώσεις μπορεί 
να έχει και δεν είναι δικαι-
ολογημένοι οποιοιδήποτε 
φόβοι, αφού, στη χειρότερη 
των περιπτώσεων, αυτό που 
και τώρα γίνεται θα γίνεται 
σε ένα εντελώς διαφορετικό 
νοσηλευτικό ίδρυμα, τόσο 
από άποψη περιβάλλοντος, 
όσο και ιατρικού προσωπι-
κού, αφού, είναι βέβαιον, 
ότι και οι γιατροί προτιμούν 
να εργάζονται έχοντας όλα 
τα αναγκαία μέσα για να 
κάνουν σωστά τη δουλειά 
τους. Αυτά όλα, γιατί εδώ, 
στον τόπο μας, ελάχιστοι 
έως..κανείς έχουν ασχολη-
θεί με το θέμα αυτό. Προ-
τιμούν καμιά ρωγμή στην 
άσφαλτο, καμιά σπασμένη 
σωλήνα ή κανέναν καυγά 
που προσφέρει αναγνώσεις 
και μέσα στην απόλυτη μπί-
χλα και μιζέρια της εποχής 
παραλείπονται και όσα θα 
μπορούσαν να είναι θετικά. 
Κι αυτό εδώ είναι μέσα στη 
γειτονιά μας. Με το καλό 
στα εγκαίνια!

! από σελ. 1

ΕΥΧΑΡΙΣΤΗΡΙΟ
Θα ήθελα να ευχαριστήσω θερμά την διεύ-

θυνση και όλο το προσωπικό του Γηροκομείου 
Κυθήρων για τις υπηρεσίες και την φροντίδα 
που με αγάπη προσέφεραν στην αγαπημένη μας 
μητέρα και γιαγιά Κυριακή Τζάννε, το χρονικό 
διάστημα που φιλοξενήθηκε στο ίδρυμα του Γη-
ροκομείου Κυθήρων. 

Επίσης, θα ήθελα να ευχαριστήσω από καρ-
διάς τους γιατρούς και το νοσηλευτικό προσω-
πικό του νοσοκομείου Κυθήρων για τη βοήθεια 
και τις υπηρεσίες που προσέφεραν στην μητέρα μου το σύντομο χρονικό 
διάστημα που νοσηλεύτηκε εκεί για τελευταία φορά, αλλά και κατά το πα-
ρελθόν. 

Οικογένεια Αντωνίου Παναγιώτου Τζάννε 

ΠΩΛΟΥΝΤΑΙ οικόπεδα 
εις Άνω Λειβάδι (από 
1200-11100τμ), ιδανικά 
για επαγγελματικούς σκο-
πούς, τουρισμό, οικίες, 
κλπ, σε εξαιρετικές τιμές.
Τηλ. 210 6396320.

500τ.μ. και μόνο αν μεταβιβαστεί σε 
μόνιμους κατοίκους (τουλάχιστον για 
μία 5ετία) που δεν έχουν κατοικία 
στον οικισμό! Η διάταξη αυτή, που 
είχε κάποιο σκοπό τότε που θεσπί-
στηκε δεν έχει νόημα πλέον και πρέ-
πει να έχουμε ενιαία αντιμετώπιση 
στο νησί και πλήρη αποσαφήνιση των 
όρων δόμησης. Τώρα, οι περισσότε-
ρες άδειες εκδίδονται με το Νόμο για 
οικισμούς κάτω των 2.000 κατοίκων, 
που αφορά όλους εδώ. Παράλληλα 
έχουμε και τους λεγόμενους παρα-
δοσιακούς οικισμούς και τέτοιοι είναι 
οι: Μυλοπόταμο, Κάτω Χώρα, Αρω-
νιάδικα και Καστρισιάνικα. Όμως 
τα ίδια χαρακτηριστικά με αυτούς 
έχουν αρκετοί ακόμη οικισμοί, όπως, 
Λογοθετιάνικα, Κατσουλιάνικα, Χρι-
στοφοριάνικα, Καλοκαιρινές κ.α. Το 
αν επιβάλλεται να προστεθούν και 
αυτοί ή να αλλάξουν κάποιοι όροι εί-
ναι και αυτό θέμα που θα πρέπει να 
καθοριστεί από τους μελετητές σε 
συνεργασία με το Δήμο. Ο τελευταί-

ος, πριν από τις δικές του προτάσεις, 
που πρέπει να υποβληθούν και υπο-
στηριχθούν στους μελετητές, πρέπει 
να έχει αποφασίσει ποίες θα είναι 
αυτές. Ευτυχώς στο νησί δραστηρι-
οποιούνται πολλά γραφεία με ικανά 
στελέχη και επαρκή γνώση του θέμα-
τος κι εδώ πρέπει να δοθεί το βάρος. 
Εμείς παραθέτουμε, χωρίς ιεράρχη-
ση, μερικές επικεφαλίδες πάνω στα 
θέματα που πρέπει να απασχολή-
σουν. Ενιαίος τρόπος αντιμετώπισης 
ομοειδών περιπτώσεων, διατήρηση 
της φυσιογνωμίας και αρχιτεκτονι-
κής κληρονομιάς των οικισμών πριν 
χαθούν και τα τελευταία στοιχεία της 
τοπικής παράδοσης και καθιέρωση 
σαφών όρων σχετικά με τα όρια και 
τους όρους δόμησης των οικισμών 
στο νησί, ώστε, ούτε να θιγούν τα πα-
ραπάνω, ούτε να φρενάρει η ανάπτυ-
ξη της οικοδομικής δραστηριότητος. 
Και, τέλος, πλήρης αποσαφήνιση 
των όρων της εκτός σχεδίου δόμη-
σης με λελογισμένη επέκτασή των 
ήδη αναπτυσσόμενων οικισμών. Και, 
καλό κουράγιο σε όσους εμπλακούν 
στον λαβύρινθο της Ελληνικής νομο-
λογίας και γραφειοκρατίας.

Πολεοδομικά:

Οικισμοί, ζώνες, 
κατατμήσεις, εντοπιότητες
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ΕΥΧΑΡΙΣΤΗΡΙΟ
Πάντας τους καθ΄ οιονδήποτε τρόπον συμμετασχόντας εις το βα-

ρύτατο πένθος μας επί τω θανάτω της λατρευτής μας συζύγου, μη-
τέρας και γιαγιάς ΚΑΛΛΙΟΠΗΣ ΚΑΛΟΚΑΙΡΙΝΟΥ ευχαριστούμε θερμά.

Ο σύζυγος: Εμμ. Καλοκαιρινός
Τα τέκνα: Γιώργος-Κυριακή 

Ο εγγονός: Σωκράτης

Θάνατοι
Πέθανε την 1η Δεκεμβρίου σε 

ηλικία 79 ετών η Ιωάννα Τύμη (το 
γ. Αρώνη) κηδεύτηκε από την Αγία 
Τριάδα Θρακομακεδόνων και ετάφη 
στο κοιμητήριο της Χώρας. Στα παι-
διά της, Γιώργο και Ελίνα και στον 
αδελφό της Τάκη, οικογενειακώς, 
θερμά συλλυπητήρια.

Συγχαρητήρια 

Συγχαρητήρια Αφροδίτη 
μας για την αποφοίτησή σου 
από το ΠΑΙΔΑΓΩΓΙΚΟ ΤΜΗΜΑ 
της ΔΕΥΤΕΡΟΒΑΘΜΙΑΣ ΕΚ-
ΠΑΙΔΕΥΣΗΣ του ΠΑΝΕΠΙΣΤΗ-
ΜΙΟΥ ΑΘΗΝΩΝ (Ε.Κ.Π.Α.).

Να έχεις πάντα υγεία και 
μια λαμπρή σταδιοδρομία γε-
μάτη με επιτυχίες και επιβρα-
βεύσεις. 

Σε ευχαριστούμε για τη 
χαρά που έδωσες στην οικο-
γένειά μας και σε όλους τους 
συγγενείς και φίλους μας. 

Ευχαριστούμε θερμά για 
την αγάπη και τις εγκάρδιες 
ευχές τους, όλους όσοι συμμε-
τείχαν στην επιτυχία της Αφρο-
δίτης μας. 

Οι γονείς:
Γεώργιος Νίκας, 

Άννα Μαρσέλου - Νίκα
Ο αδελφός: 

Βασίλειος - Ευάγγελος Νίκας

Πέθανε στις 5 Δεκεμβρίου σε 
ηλικία 95 ετών και κηδεύτηκε από 
τον Άγιο Ηλία στα Κύθηρα ο Πανα-
γιώτης Πρινέας. Στα παιδιά του, 
Γιώργο και Έφη, οικογενειακώς, 
θερμά συλλυπητήρια.

Πέθανε στην Αθήνα ξαφνικά 
στις 8 Δεκεμβρίου σε ηλικία 41 ετών 
ο Κυριάκος Σγαρδέλης και κηδεύ-
τηκε από τον Άγιο Χαράλαμπο στον 
Καραβά. Στους γονείς του, Κωνστα-
ντίνο και Ελένη και στις αδελφές του 
θερμά συλλυπητήρια.

Πέθανε στις 9 Δεκεμβρίου σε 
ηλικία 74 ετών και κηδεύτηκε από 
τον Άγιο Γεώργιο στα Μητάτα η Λέ-
νια Παφίτη-Πρωτοψάλτη. Στα παι-
διά της Κούλα και Θεόδωρο θερμά 
συλλυπητήρια.

Πέθανε στις 9 Δεκεμβρίου σε 
ηλικία 69 ετών η Πόπη Στρογγύλη 
χήρα Μιχ. Μεγαλοκονόμου και κη-
δεύτηκε από την Παναγία Ιλαριώτισ-
σα στον Ποταμό. Στους οικείους της 
θερμά συλλυπητήρια.

Πέθανε στις 9 Δεκεμβρίου σε 
ηλικία 99 ετών και κηδεύτηκε από 
την Άγιο Ιωάννη στο Γερακάρι η Γρη-
γορία Ταμβάκη. Στους οικείους της 
θερμά συλλυπητήρια.

Πέθανε στις 11 Δεκεμβρίου σε 
ηλικία 101 ετών και κηδεύτηκε στο 
Κοιμητήριο Παλ. Φαλήρου η Ευθυ-
μία Νικολούδη από Αντικύθηρα. Στο 
γιο της Θεόδωρο, θερμά συλλυπητή-
ρια. (Ι.Γλυτσός)

Πέθανε στις 12 Δεκεμβρίου σε 
ηλικία 93 ετών η Νίκη, χήρα Βρ. 
Λουράντου και κηδεύτηκε από τον 
Άγιο Γεώργιο στο Λειβάδι. Στα παιδιά 
της, Μιχάλη και Μαρία, οικογενεια-
κώς, θερμά συλλυπητήρια.

Έφυγε από τη ζωή κατά τον πλέ-
ον αδόκητο τρόπο στις 18 Δεκεμβρί-
ου ο Κοσμάς Τζωρτζόπουλος και 
κηδεύτηκε από τον Άγιο Χαράλαμπο 
στον Καραβά. Στους γονείς και τ΄ 
αδέλφια του θερμά συλλυπητήρια.

ΕΥΧΑΡΙΣΤΗΡΙΟ
Ευχαριστούμε θερμά τους συγγενείς, φίλους, συναδέλφους, μαθητές
Λυκείου Κυθήρων και Θουκυδίδειου Λυκείου Αλίμου και γνωστούς συ-

μπατριώτες μας, οι οποίοι μάς συμπαρεστάθησαν, πόνεσαν μαζί μας, μνη-
μόνευσαν και συγχώρησαν την πολυαγαπημένη μας σύζυγο, μητέρα, γιαγιά, 
αδελφή και θεία 

ΑΓΓΕΛΙΚΗ Β. ΜΑΣΣΕΛΟΥ-ΓΚΙΚΟΠΟΥΛΟΥ,
 που έφυγε από κοντά μας στις 6 Νοεμβρίου και εκηδεύθη από τον Ι.Ν. 

Παναγίας Μυρτιδιωτίσσης Αλίμου.
Ιδιαιτέρως τιμούμε και σεβόμαστε τον Σεβασμιώτατον Μητροπολίτη μας 

κκ Σεραφείμ, ο οποίος προσευχήθη υπέρ αναπαύσεως της ψυχής της εκλι-
πούσης, μάς συμπαρεστάθη και ετέλεσε ιερό τρισάγιο στη μνήμη της, στο Κοι-
μητήριο Π. Φαλήρου.

Παράλληλα ευχαριστούμε από ψυχής τον πανταχού παρόντα, άγγελο-φύ-
λακά μας, τον πολύτιμο εξάδελφο, γιατρό χειρουργό κ. Μανώλη Καλοκαιρινό, 
ο οποίος, με γνώση, προθυμία και αγάπη μάς ενημέρωνε καθημερινά για την 
πορεία της υγείας της. Χρωστούμε ευγνωμοσύνη και στη γιατρό πνευμονολό-
γο κυρία Αγγελική Δεττά - Λεονταράκη, η οποία επέδειξε συγκινητικό και έντο-
νο το ενδιαφέρον της απέναντι στην ασθενή και σε όλους μας. Θαυμάσαμε 
την επιστημοσύνη της, τη φιλική της στάση και την άψογη συμπεριφορά της.

Ευχόμαστε σε όλους σας ευλογία, δύναμη και υγεία εκ Θεού.
Ο σύζυγος: Παναγιώτης Γκικόπουλος

Τα παιδιά: Γιώργος και Γλυκερία-τα εγγόνια.
Τα αδέλφια, Τα ανίψια.

ΑΛΛΑ ΚΟΙΝΩΝΙΚΑ
ΣΕΛ:  14

ΠΕΤΡΟΣ ΚΑΣΙΜΑΤΗΣ & ΣΥΝΕΡΓΑΤΕΣ
ΔΙΚΗΓΟΡΙΚΟ ΓΡΑΦΕΙΟ

Πέτρος Γ. Κασιμάτης 
Δ.Ν., Δικηγόρος 
Ομήρου 51 & Σκουφά 10672 Αθήνα
Τηλ. 210 3620886 - Fax: 210 3620883
E-mail: p.kasimatis@psslaw.gr

Η ορθοδοντικός συνεργάζεται µε την οδοντίατρο
κ. Μ. Νικολοπούλου στο ιατρείο της 

στον Ποταµό σε µηνιαία βάση
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ΠΩΛΕΙΤΑΙ οικόπεδο καθα-
ρό 4στρ. στον κάμπο του Λει-
βαδίου, περιοχή Λικουβάρας. 
Τιμή 60.000€. πληροφορίες, 
τηλ. 6946 122888.

ΠΩΛΕΙΤΑΙ οικόπεδο κα-
θαρό 10στρ με είσοδο από 
τον κεντρικό δρόμο Λειβαδί-
ου-Χώρας, περίπου 1χλμ από 
Λειβάδι, κατάλληλο για οικία 
και επαγγελματική χρήση. 
Τιμή 110.000€. Πληροφορίες, 
τηλ. 6946 122888.

Τριφύλλειο - Γηροκομείο:
βήματα προς τα εμπρός!

ΕΝΑΣ χρόνος πέρασε από την «έκρηξη» της υπόθεσης 
Άλιμος -Τριφύλλειο και όσα τότε διαδραματίστηκαν ήταν, 

εκτός από στενάχωρα για την πορεία των Ιδρυμάτων και τρο-
χοπέδη σε ένα σημαντικό έργο που θα εξασφάλιζε την απρό-
σκοπτη λειτουργία του Γηροκομείου για πολλά χρόνια. Δυστυ-
χώς η εμπλοκή συνεχίζεται και ο ορίζοντας δείχνει αρκετά 
θολός, όμως το Τριφύλλειο είχε την υποχρέωση να συνεχίσει 
το πρόγραμμά του και την πορεία εκσυγχρονισμού του Γηρο-
κομείου, στο οποίο βρίσκουν μία ζεστή και φιλόξενη γωνιά 
οι απόμαχοι της ζωής. Έτσι, μετά από την ολοκλήρωση προς 
ετών της εξωτερικής θερμομόνωσης και του χώρου ενδιαί-
τησης, το χρόνο που πέρασε ολοκληρώθηκε και το έργο κα-
τασκευής μίας υπερσύγχρονης κουζίνας με την βοήθεια των 
ομογενών της Αυστραλίας. Τώρα, με την εμπλοκή στον Άλιμο 
υπήρχε κίνδυνος για το πρόγραμμα ανακαίνισης των δωματί-
ων του Γηροκομείου, όμως, αρκετοί Κυθήριοι, ρέκτες των κα-
λών, έσπευσαν και ήδη υπάρχουν δωρεές για οκτώ δωμάτια, 
σύντομα δε θα είναι στη θέση το ίδρυμα να προχωρήσει και 
στα υπόλοιπα. Ήδη είναι σχεδόν όλα έτοιμα για να ξεκινή-
σουν οι εργασίες για τα πρώτα οκτώ, που θα γίνουν με όλες 
τις προδιαγραφές του Υπουργείου. Εννοείται δε ότι τίποτε δεν 
σταματά εδώ όσες προσπάθειες κι αν έγιναν σχετικά με την 
τροχοπέδη του ακινήτου στον Άλιμο, που θα έδινε σημαντική 
ανάσα πολλών ετών. Και, εκτός από τη μεγάλη υποχρέωση 
του Ιδρύματος προς όλους που βοήθησαν και βοηθούν στα-
θερά έχουμε και εμείς εδώ, ο τύπος, αντί να ρίχνουμε χολή, 
όπως έγινε κι αυτό πριν από καιρό, να επαινούμε κάθε καλό 
έργο και να ενθαρρύνουμε όσους συνεχίζουν τις πολύχρονες 
παραδόσεις των Κυθηρίων σε έργα καλά, που γίνονται για τη 
βοήθεια όσων έχουν ανάγκη.

Υ.Γ. Προς ενημέρωση και των, λίγων ευτυχώς, κακόπιστων 
να αναφέρουμε ότι έγινε πριν λίγο καιρό απροειδοποίητα, 
έκτακτη επιθεώρηση των χώρων του Γηροκομείου και των 
συνθηκών λειτουργίας του και εκφράστηκαν με τα καλλίτερα 
λόγια για όλα όσα ελέγχθησαν και όσα διαπίστωσαν..

Έγιναν οι αναρτήσεις 
στο Κτηματολόγιο

Ξεκίνησαν από 16 Δεκεμβρίου οι 
αναρτήσεις στο Εθνικό Κτηματολόγιο 
για την περιοχή μας. Όσοι έχουν κά-
νει δηλώσεις περιουσιακών στοιχείων 
οφείλουν να ελέγξουν τα στοιχεία 
των εγγραφών μέχρι 17 Φεβρουαρί-
ου. Αν συμφωνούν σε όλα δεν χρει-
άζεται καμία ενέργεια. Αν υπάρχουν 
διαφορές, στα όρια ή την νομική 
κατάσταση κάθε ακινήτου μπορούν 
μέχρι την ημερομηνία αυτή να κά-
νουν διορθώσεις στις ηλεκτρονικές 
σελίδες που τους έχουν κοινοποιηθεί 

και να αποφύγουν έτσι δαπάνες και 
δικαστικές ενέργειες, καθώς, πέραν 
της ημερομηνίας αυτής δεν θα ακο-
λουθείται αυτή η διαδικασία λόγω ορι-
στικοποίησης του Κτηματολογίου και 
στα Κύθηρα. Οι δηλώσεις μπορούν 
να ΄γινουν και από τους ίδιους τους 
ενδιαφερομένους στο https://www.
ktimatologio.gr/e-services/5

ΠΩΛΕΊΤΑΙ εστιατόριο
στο Καψάλι Κυθήρων.

Τηλέφωνο επικοινωνίας.
6948780625

Αποχώρηση του Δρος Εμμανουήλ Γ. Καλοκαιρινού 
από την Προεδρία του Τριφυλλείου Ιδρύματος
Πρόεδρέ μου,
Από την πρώτη μέρα της ανάληψης 

των καθηκόντων του προέδρου του Τρι-
φυλλείου Ιδρύματος πριν από 12 χρό-
νια, είχες να πολεμήσεις τριών ειδών 
δαίμονες. Ο πρώτος, ήταν οι συνέπειες 
της σοβαρής οικονομικής κρίσης διαρ-
κείας της χώρας, και στην συνέχεια της 
πανδημίας του κορονοϊού. Κάθε στοι-

χείο των δυσμενών αυτών εξελίξεων 
είχε άμεσες αρνητικές επιδράσεις στον 
τομέα των οικοδομών και των ενοικίων, 
με συνέπεια την δραστική και χωρίς 
ανάπαυλα συρρίκνωση των εσόδων του 
Ιδρύματος και του Γηροκομείου. 

Ο δεύτερος μονίμου χαρακτήρα 
δαίμων, είναι η ανάλγητη συμπεριφο-
ρά του κράτους με την βαριά και άδι-
κη φορολογία, η οποία περιορίζει, σε 
μεγάλο βαθμό, το διαθέσιμο εισόδη-
μα του Ιδρύματος και ακυρώνει, στην 
πραγματικότητα, την ιδιότητά του ως 
κοινωφελούς οντότητας, στερώντας 
του τα μέσα άσκησης του κοινωνικού 
του έργου. Και ο τρίτος, διαφορετικής 
φύσεως δαίμων, που είχες να πολεμή-
σεις ήταν - για να το θέσω κομψά - η 
συχνή και άδικη χωρίς ερείσματα κρι-
τική του Ιδρύματος και του Διοικητικού 
του Συμβουλίου. 

Οι δύο πρώτοι δαίμονες, συρρι-
κνώνοντας τα οικονομικά του ιδρύμα-
τος, δυσκολεύουν την ομαλή διοίκησή 

του και περιορίζουν δραστικά το κοινω-
φελές του έργο, ο τρίτος όμως δαίμων 
είναι περισσότερο ψυχοφθόρος, γιατί 
θίγει το κύρος του ιδρύματος, και ενί-
οτε αμφισβητεί την ακεραιότητα των 
μελών του ΔΣ.

Κάτω από όλες αυτές τις αντιξοό-
τητες, εσύ Πρόεδρε, με την σοφία σου, 
τις ηγετικές σου ικανότητες, την επιμο-
νή σου και την πειθώ σου προς τα μέλη 
του ΔΣ, μετουσιωμένη σε συμπαράστα-
ση και σύμπνοια, εξασφάλισες, όχι χω-
ρίς ψυχικό κόστος, αλλά με περίσσιο 
ψυχικό σθένος, την ομαλή λειτουργία 
του ιδρύματος και του γηροκομείου. 
Και όλα αυτά, χωρίς εκπτώσεις στην 
ποιότητα των παρεχόμενων υπηρεσι-
ών, και χωρίς παραμέληση του προ-
σωπικού. Ταυτόχρονα προστάτευσες 
το κύρος του ιδρύματος και την ηθική 
υπόσταση των μελών του ΔΣ, από ανυ-
πόστατες διαδόσεις και κατηγορίες. 

Συνοψίζοντας, στην διάρκεια της 
12χρονης προεδρίας σου, το Τριφύλ-
λειο Ίδρυμα μπορεί παραστατικά να 
παρομοιωθεί με ένα καράβι σε συνεχή 
και ασταμάτητη τρικυμία, αλλά όχι ακυ-
βέρνητο. Ως στιβαρός καπετάνιος κα-
τάφερες, μαζί με το πλήρωμα, όχι μόνο 
να το οδηγήσεις έξω από την φουρτού-
να χωρίς να τσακιστεί στα βράχια, αλλά 
και να το παραδόσεις σε καλύτερη κα-
τάσταση από ότι το παρέλαβες.

Εν κατακλείδι, αγαπητέ μου Πρόε-
δρε, φίλε Μανώλη, αποχωρώντας από 
την προεδρία πρέπει να αισθάνεσαι 
υπερήφανος για την αποτελεσματικό-
τητα, με την οποία διοίκησες το Ίδρυμα 
όλα αυτά τα χρόνια, αποδίδοντάς το 
σήμερα με βελτιωμένες υποδομές και 
άρτια λειτουργική κατάσταση. Να είσαι 
σίγουρος, ότι άφησες την σφραγίδα 
σου με ανεξίτηλα γράμματα, ανάμεσα 
στους άλλους μεγάλους που κατείχαν 
την θέση του προέδρου πριν από σένα. 

Δρ. Νικόλαος Π. Γλυτσός
Γενικός Γραμματέας 

Τριφυλλείου Ιδρύματος

αλλά και με τη συντήρηση της παράδο-
σης του νησιού, των ηθών και εθίμων 
του, της μουσικής και των χορών του, 
αλλά και κάθε στοιχείου πολιτισμού. 
Εκτός από την πολυετή προσφορά 
στην εκμάθηση νέων στους Κυθηρα-
ϊκούς χορούς, με τη δημιουργία του 
χορευτικού τμήματος, το οποίο κυριο-
λεκτικά μάγεψε το πλήθος των τριών 
εκατοντάδων Κυθηρίων που βρέθη-
καν στη φιλόξενη αίθουσα της Γεννα-
δίου Βιβλιοθήκης, ένα άλλο έργο, το 
οποίο χρησιμοποιούν κάθε μέρα πολ-
λοί αναγνώστες, ερευνητές και λάτρεις 
της ιστορίας, είναι η ψηφιοποίηση του 
Κυθηραϊκού τύπου, που δίνει την ευ-
καιρία να ανατρέξει όποιος θέλει στις 
απαρχές του, στα τέλη του 19ου αι. και 
να βαδίσει στην πολυφωνία του στη συ-
νέχεια, αποτέλεσε κομβικό σημείο των 
δραστηριοτήτων του Συνδέσμου.

Η εορταστική εκδήλωση, την πα-
ρουσίαση της οποίας είχε η Αλεξάν-
δρα Λουράντου, ξεκίνησε με ομιλία 
της προέδρου του Συνδέσμου Βασ. 
Σαμίου-Φλωροπούλου, που ανέτρεξε 
λεπτομερώς στην εκατονταετία του 
σωματείου, από τον πρώτο του πρόε-
δρο Αντ. Λεβούνη μέχρι και σήμερα. 
Στη συνέχεια η εξαιρετική χορωδία 
«ΚΕΥΘΟΣ» απέδωσε τραγούδια των 
Νικ. Φατσέα, Γ. Πρινέα, Γ. Κατσαρού 
και Γ. Λευθέρη για να ακολουθήσουν 
οι κυθηραϊκοί χοροί με το χορευτικό 
και τις παραδοσιακές ενδυμασίες των 
Κυθήρων. η εκδήλωση έκλεισε με χαι-
ρετισμούς των επισήμων και μικρή δε-
ξίωση. Η ευχή μας; Να γιορτάσουν και 
τα 200 χρόνια και να κρατούν ψηλά τις 
παραδόσεις και την ενότητα των Κυθη-
ρίων της διασποράς σε συνεργασία με 
τα αντίστοιχα σωματεία στο νησί και τη 
διασπορά.

Μεγάλη δωρεά στο Γηροκομείο
Ο κ. Ιω. Φατσέας - Φουριάρης προχώρησε πρόσφατα σε δωρεά 

€60.000 για τις ανάγκες ανακαίνισης των χώρων του Γηροκομείου 
Κυθήρων, που αρχίζει σύντομα. Το Δ.Σ. του Ιδρύματος τον ανακή-
ρυξε Μεγάλο Δωρητή και εύχεται το παράδειγμά του να ακολουθή-
σουν και άλλοι.

Ο Κυθηραϊκός 
Σύνδεσμος έκλεισε 

τα 100 και το γιόρτασε
! από σελ. 1

Δημήτρης Εμ. Κασιμάτης
Πολιτικός Μηχανικός ΕΜΠ & Τοπογράφος Μηχανικός ΕΜΠ

MSc Υδρολογία Υδατικών Πόρων

Τ: 210 5138412 - 27360 34027
K: 6973 712040

"ΤΟ ΠΕΡΙΣΤΕΡΙ"
ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΜΠΙΝΗΣ ΙΑΤΡΕΙΟ: ΕΥΡΩΚΛΙΝΙΚΗ:

Βασιλίσσης Σοφίας 98Α Αθανασιάδου 3-5, 1ος όροφος
Αθήνα 11528  Αθήνα 11521
Στάση Μετρό «Μέγαρο Μουσικής» Στάση Μετρό «Αμπελόκηποι»
Τηλ.:213 0001565, Κιν.: 6944 849534 Τηλ.: 210 6416040
e-mail: sxinama@gmail.com Fax: 210 64116017
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δικοί της! Όσον όμως μας αφορά έμει-
νε ζωντανή μία άκρως ενδιαφέρουσα 
πρόταση που αφορά τους Δήμους Αρ-
γοσαρωνικού και φυσικά και Κυθήρων, 
στους οποίους δόθηκε η δυνατότητα 
να επιλέξουν, είτε το δικό τους σύστημα 
(!!!!!) είτε να ενταχθούν στην ΕΥΔΑΠ. 

Εν τω μεταξύ στα Κύθηρα τι γίνε-
ται; Μετά το περσινό (κι εν μέρει και το 
προπέρσινο) αλλαλούμ και τα παρα-
τράγουδα, που είναι γνωστά, ο Δήμαρ-
χος αντελήφθη την κρισιμότητα της 
κατάστασης που έχει διαμορφωθεί και 
αρκετά έγκαιρα απέστειλε έγγραφο σε 

τρεις συναρμόδιους υπουργούς με το 
οποίο ζήτησε τα εξής:

Κονδύλιο €400.000 για εκτέλεση 
έργου (δίκτυο) μεταφοράς νερού από 
τη νέα αφαλάτωση Παλιόπολης σε 
δεξαμενή στο κέντρο του νησιού για 
υδροδότηση πολλών κοινοτήτων μετά 
τα προβλήματα σε σειρά γεωτρήσεων, 
που έπαψαν να αποδίδουν ή μείωσαν 
την παροχή λόγω ξηρασίας ή βλαβών 
κλπ Το κονδύλιο αυτό δεν έχει βρεθεί 
μέχρι τώρα και εξασκείται πίεση για να 

μην πάει για του χρόνου…
Κονδύλιο €480.000 για επείγοντα 

έργα μεταφοράς από την υπό αποπε-
ράτωση αφαλάτωση Καψαλίου προς α)
Δεξαμενή στα Ξερονιάματα για παρο-
χή στους ενδιάμεσους οικισμούς και 
τον Κάλαμο, β) Αξιοποίηση γεώτρησης 
για Ξερονιάματα και αντικατάσταση 
δικτύου Καλάμου, γ) Σύνδεση δεξα-
μενής Αρέων με γεώτρηση Μυλοποτά-
μου και δ)Αντικατάσταση δικτύου από 
Γουρία (Λογοθετιάνικα) μέχρι Σκληρή.

Για το πρώτο έργο υπάρχει με-
λέτη, για το δεύτερο ολοκληρώθηκε 
πρόσφατα από το Δήμο, από τον οποίο 
πιστεύουν ότι τα έργα αυτά πρέπει να 
έχουν ολοκληρωθεί μέχρι το καλοκαί-
ρι 2025, αλλιώς το πρόβλημα θα είναι 
έντονο σε 75 οικισμούς. Το νέο είναι 
ότι βρέθηκε κονδύλιο €250.000για να 
καλυφθεί η μεταφορά από Δεξαμενή 
Ντίσκο έως Ξερονιάματα και να λυθεί 
το μεγάλο πρόβλημα στην περιοχή. Ο 
σχετικός διαγωνισμός αναμενόταν για 
τις αρχές του 2025. Το ζητούμενο για 
τα υπόλοιπα έργα είναι να κινηθεί ο μη-
χανισμός, κάτι που δεν έχουμε συνηθί-
σει μέχρι τώρα, διαφορετικά όλοι ή οι 
περισσότεροι οικισμοί που υδρεύονται 
από τις αφαλατώσεις και τα δίκτυα που 

αναφέρονται είναι πλέον ή βέβαιον ότι 
κινδυνεύουν να …κορακιάσουν το ερ-
χόμενο καλοκαίρι. Παράλληλα με όλα 
αυτά είναι απόλυτα αναγκαίο να δουν 
από το Δήμο και το ύψος των κατανα-
λώσεων σε μεγάλες οικοδομές και κτή-
ματα που απορροφούν πολλές φορές 
σχεδόν το σύνολο του διαθέσιμου στις 
δεξαμενές νερού για κήπους, πισίνες 
κλπ, ενώ δεν τους απασχολεί καθόλου 
το κόστος, ακόμη και με τις κλιμακού-
μενες τιμές που αναφέρονται στον κα-
νονισμό ύδρευσης. Επίσης κάτι πρέπει 
να γίνει και με τα περιβόλια και τα μπο-
στάνια που καλλιεργούν μερικοί χρησι-
μοποιώντας το νερό της ύδρευσης, το 
οποίο στερούν από άλλους, αφού δεν 
διατίθεται σε επάρκεια.

Τέλος να αναφέρουμε ότι έφθασε 
στις τεχνικές υπηρεσίες του Δήμου η 
επικαιροποιημένη μελέτη του ΕΑΓΜΕ 

που προτείνει σειρά γεωτρήσεων σε 
περιοχές που υπάρχουν ενδείξεις για 
σημαντικά αποθέματα υδάτων με το 
πρόβλημα να εντοπίζεται ότι αυτά εί-
ναι όλα σε μεγάλο βάθος. Οι περιοχές 
αυτές είναι: Αλοϊζιάνικα, Λογοθετιά-
νικα, Πιτσινάδες, Αρέοι, Φράτσια, 
Κατούνι και Λειβάδι με το βάθος 
να υπερβαίνει κατά περίπτωση και τα 
250μ. Το τι θα αποφασιστεί σχετικά με 
τα έργα που αναφέρει η μελέτη αυτή 
είναι άγνωστον.

Εν τω μεταξύ είναι σε εξέλιξη, αλλά 
σε διαφορετικές φάσεις κάθε ένα, σει-
ρά έργων, όπως προκύπτει από ανα-
κοίνωση του Δήμου, ύψους 1,19€ για 
αντικαταστάσεις δικτύων. Σημαντική 
εξέλιξη ήταν και η αποχώρηση του ανα-
δόχου (ΤΕΒΑΡ) από το κομβικό έργο 
Αγίας Πελαγίας μετά τις μεγάλες καθυ-
στερήσεις πληρωμών από την Περιφέ-
ρεια και αναμένεται τώρα να κληθεί ο 
δεύτερος μειοδότης, οπότε, άντε πάλι 
από την αρχή και βλέπουμε….

AΓΟΡΑΖΟΥΜΕ ΠΑΛΑΙΑ ΕΓΓΡΑΦΑ 
Ή ΔΕΛΤΙΑ ΧΑΡΤΟΣΗΜΑΣΜΕΝΑ,

ΓΡΑΜΜΑΤΟΣΗΜΑ, ΦΑΚΕΛΑ, 
ΚΑΡΤΕΣ ΑΛΛΗΛΟΓΡΑΦΙΑΣ. 

ΠΛΗΡΩΜΗ ΜΕ ΑΝΤΙΚΑΤΑΒΟΛΗ, 
ΤΡΑΠΕΖΑ, PAY-PAL

ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑ:+30 6932200656
ΩΡΕΣ 10:00-13:00

Πολλά προβλήματα, άμεσες ενέργειες
! από σελ. 1

ΣΤΕΛΙΟΣ ΒΕΝΕΡΗΣ

ΕΙΣΑΓΩΓΕΣ 
 ΞΕΝΟΔΟΧΕΙΑΚΟΣ ΙΜΑΤΙΣΜΟΣ
       ΛΕΥΚΑ ΕΙΔΗ & ΕΙΔΗ BEBE

ΠΥΡΓΟΥ 9   ΤΚ:16345    ΗΛΙΟΥΠΟΛΗ    Email:morven@acci.gr
FAX: 210 9316852        ΤΗΛ: 210 9312200      ΚΙΝ: 6945854993

Κουρτίνες - Κουρτινόξυλα

Πετσέτες

Σεντόνια

Κουβέρτες

Κουβερλί

Μαξιλάρια

Ταπέτα 
Λουτρού

Προστατευτικά

Αλέκιαστα
Τραπεζομάντηλα

ΦΑΡΜΑΚΕΙΟ

Ευθύμης Παπαευθυμίου 
Φαρμακοποιός MBA, MPH

Λιβάδι Κυθήρων 
Τηλ.: 27360 31661 
Κιν.: 6944944816
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Το ξενοδοχείο Filoxenia Apartments σας περιμένει στην Αγία 
Πελαγία Κυθήρων για να σας φιλοξενήσει με τον καλύτερο τρό-
πο σε ένα περιβάλλον ηρεμίας και χαλάρωσης. Πρόκειται για 
μια οικογενειακή επιχείρηση που λειτουργεί από το 1991 και 
ανακαινίστηκε ριζικά το 2008.
Υψηλές προδιαγραφές κατασκευής, χώροι με άποψη, studios, 
junior suites, superior suites και family apartments τα οποία πε-
ριλαμβάνουν όλες τις σύγχρονες ανέσεις, υπόσχονται μια αξέ-
χαστη εμπειρία διαμονής.

Στοιχεία Επικοινωνίας
website: www.filoxenia-apartments.gr
e-mail: info@filoxenia-apartments.gr

phone: +30 2736033100
mobile: +30 6945345061

ΚΑΣΙΜΑΤΗΣ ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ & ΣΙΑ Ο.Ε
ΚΑΡΒΟΥΝΑΔΕΣ - ΚΥΘΗΡΩΝ • ΤΚ 80100

τηλ.: 2736 038248 - 2736 038016 • κιν.: 698 248 1497
email: vasilis_kasimatis@yahoo.com
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Νέοι επιστήμονες

Έλαβε το πτυχίο της από το Διεθνές Πανεπιστήμιο Ελλάδος, Σχο-
λή Κοινωνικών Επιστημών, Τμήμα αγωγής και φροντίδας στην πρώ-
ιμη παιδική ηλικία και ορκίστηκε πρόσφατα η ΧΡΥΣΑΝΘΗ π. ΠΑΝ. 
ΜΕΓΑΛΟΚΟΝΟΜΟΥ

Της ευχόμαστε κάθε επιτυχία στη ζωή της και στην επιστήμη της 
με την ευχή να παραμείνει στο νησί και να προσφέρει σε αυτό τις 
γνώσεις της.

σπιση προδιαγραφών στα ακίνητα 
βραχυχρόνιας μίσθωσης, το οποίο 
δόθηκε σε δημόσια διαβούλευση. 

Η προσέγγιση του νομοθέτη αφορά 
αποκλειστικά τις αναγκαίες επεμβά-
σεις στον αιγιαλό: τροποποιεί τον ν. 
2971/2001, επιτρέποντας την εκτέ-

λεση «έργων εγκατάστασης αγω-
γών για την άντληση και απάντληση 
θαλασσίου ύδατος προκειμένου 
να χρησιμοποιηθεί σε κολυμβητική 
δεξαμενή νομίμως λειτουργούντων 
ξενοδοχειακών καταλυμάτων καθώς 
και κατασκευή κάθε έργου, που κρί-
νεται αναγκαίο, συμπεριλαμβανο-
μένου και του αναγκαίου χώρου για 
την εγκατάσταση του εξοπλισμού και 
του αναγκαίου προσωπικού για την 
ασφαλή λειτουργία και συντήρηση 
του έργου προκειμένου να χρησιμο-
ποιηθεί σε κολυμβητική δεξαμενή». 
Η δυνατότητα να γεμίζουν τις πισίνες 
με θαλασσινό νερό δίνεται σε όλα τα 
τουριστικά καταλύματα, από ξενοδο-
χεία έως ενοικιαζόμενες βίλες και 
δωμάτια. 

Αναμένοντας την οριστική δια-
τύπωση αναφέρουμε ότι, εκτός από 
τις μετατροπές στις πισίνες ξενοδο-
χείων κλπ, που θα έχουν ασφαλώς 
κόστος, αλλά είναι προς τη σωστή 
κατεύθυνση εάν γίνουν τροποποιή-
σεις, στον τόπο μας δεν θα ωφελή-
σει παρά ελάχιστες περιπτώσεις, ενώ 
δεν περιλαμβάνει τις ιδιωτικές πισί-
νες, που έχουν το μεγάλο βάρος κα-
τανάλωσης και εδώ γίνεται παράλο-
γη χρήση τόσο νερού ύδρευσης, όσο 
και νερό από άντληση από πηγάδια 
με όσα αυτό συνεπάγεται. Δυστυχώς 
σωστά, στη σύλληψή τους, μέτρα 
λαμβάνονται αποσπασματικά χωρίς 
σοβαρή μελέτη και γενική ισχύ.

! από σελ. 1

Πισίνες: Μέτρα, αλλά μισά, ως συνήθως...

ΑΓΡΟΤΙΚΟΣ ΕΛΑΙΟΥΡΓΙΚΟΣ ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΜΟΣ
ΛΙΒΑΔΙΟΥ ΚΥΘΗΡΩΝ

u ΠΑΡΑΓΩΓΗ ΕΛΑΙΟΛΑΔΟΥ
u ΤΥΠΟΠΟΙΗΣΗ ΕΛΑΙΟΛΑΔΟΥ
u ΤΥΠΟΠΟΙΗΣΗ ΕΛΑΙΟΛΑΔΟΥ

ΠΑΡΑΓΩΓΩΝ (ΦΑΣΟΝ)

Λιβάδι Κυθήρων  ( 2736031287
e-mail: agrosynlivadiou@yahoo.gr www.aslivadiou.gr

Ελαιόλαδο
το “χρυσάφι” 

της Κυθηραϊκής γης

Υποκ/μα: Κάλαμος Κυθήρων: Τηλ. 27360 31847
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ΠΑΝΑΓΙΑ ΚΟΝΤΕΛΕΤΟΥ
Ένα ακόμα ιστορικό ντοκουμέντο από τον Μανώλη Καλλίγερο

Δεν το κάνω από ιδιοτέλεια, μιας 
και ο Μανώλης Καλλίγερος εκδίδει τα 
«ΚΥΘΗΡΑΪΚΑ» και για 37 τόσα χρόνια 
μου κάνει την τιμή να με θεωρεί συνερ-
γάτη του και φιλοξενεί κείμενά μου. 
Παρουσιάζω το βιβλίο του: «ΠΑΝΑΓΙΑ 
ΚΟΝΤΕΛΕΤΟΥ – Ο ναός, ο τόπος, 
οι άνθρωποι», καθαρά από δική μου 
ανάγκη να επισημαίνω σημεία της Κυ-
θηραϊκής ιστορίας με ξεχωριστή σημα-
σία. Γιατί ο Μανώλης είναι ένας από 
τους έγκριτους μελετητές, της Κυθη-
ραϊκής ιστορίας, με εξειδίκευση στην 
αποκάλυψη πτυχών, αιώνες κοιμώμε-
νες στα ράφια του Ιστορικού Αρχείου. 
Πράγματι το Ιστορικό Αρχείο Κυθή-
ρων που φυλάσσεται, συντηρείται και 
ψηφιοποιείται, συμπεριλαμβανομένων 
και των ψηφιοποιημένων Κυθηραϊ-

κών εφημερίδων, είναι θησαυρός. Σε 
λίγους τόπους συναντάμε αρχείο με 
τόσο ιστορικό βάθος. Και κάτι σημαντι-
κό. Επειδή ο πληθυσμός των Κυθήρων 
ήταν πάντα περιορισμένος, το μέγε-
θός του δεν είναι τεράστιο, όπως αυτό 
της Κέρκυρας. Έτσι ο κάθε ερευνητής 
δεν αποκαρδιώνεται, γιατί εξ αρχής δι-
ακρίνει πως μπορεί να φέρει εις πέρας 
την έρευνά του. 

Ο εκδότης των «ΚΥΘΗΡΑΪΚΩΝ» 
Μ. Καλλίγερος, αφιερώνει το συγκε-
κριμένο βιβλίο στον πραγματικά εκλε-
κτό άνθρωπο, τον εκλιπόντα αγωνι-
στή - καπετάνιο Γιώργο Λευθέρη. Ως 
έμπειρος ερευνητής διείδε την ιστορι-
κή αξία που έκρυβε ένα χειρόγραφο 
βιβλίο, η «Μαρέγολα της Κοντολε-
τούς» όπως από μικρός τη γνώρισε 
στην οικία του κυρ Μανώλη Λευθέρη 
και που η οικογένειά του είχε τη θεία 
έμπνευση να την παραδώσει στο Ιστο-
ρικό Αρχείο των Κυθήρων και να δια-
σωθούν καταγραφές τουλάχιστον πριν 
από τα μέσα του 18ου αιώνα και μετά. 
Ο μελετητής, ως κάτοικος της περιο-
χής, μα και ερευνητής κάθε τόπου των 
Κυθήρων, λαμβάνει εξαιρετική αφορ-
μή και με επίκεντρο τον ιστορικό Ναό 
της Παναγίας Κοντελετούς, αναφέρε-
ται στους πρώτους οικιστές της περι-
οχής, τα τοπωνύμια και την κοινωνική 
ζωή των απλών ανθρώπων. Λόγω των 
καταγραφών που υπάρχουν στη Μα-
ρέγολα και που αυτούσιες μεταφέρει 
ο Μ. Καλλίγερος στο βιβλίο του, γνωρί-
ζουμε, σαν να ζήσαμε κι εμείς τότε, τα 
πρόσωπα που αναλάμβαναν τα καθή-
κοντα Επιτρόπου του Ναού, μετά από 
εκλογές σε τακτά χρονικά διαστήματα, 
με καταγραμμένες θετικές και αρνη-
τικές τις ψήφους, τις επίσης εκλογές 

των Ιερέων, τις εναλλαγές των προσώ-
πων, τη διαδοχή των πατεράδων από 
τους υιούς και ακολούθως από εγγο-
νούς και δισεγγονούς. Καταγράφονται 
οι «αδελφοί», δηλαδή όσοι ανήκαν 
στην αδελφότητα της Κοντολετούς και 
είχαν υποχρεώσεις μα και δικαιώματα 
επί του Ναού, τα νέα μέλη που εισέρ-
χονταν στην αδελφότητα, είτε λόγω 
κληρονομικού δικαιώματος, είτε μέσω 

χρηματικής ή περιουσιακής προσφο-
ράς, καθώς και το αντίτιμο που κατέ-
βαλλαν. Επίσης τα έσοδα που είχε ο 
Ναός, λόγω παραγωγής και πώλησης 
δικών του προϊόντων, από δωρεές και 
από ενοικιάσεις κτημάτων του. Κατα-
γράφονται και τα έξοδα για τη συντή-
ρησή του. Σημειώνεται το όνομα του 
μάστορα, η αμοιβή και η εργασία που 
επιτέλεσε, καθώς και τα ονόματα των 
προμηθευτών των υλικών που χρει-
άστηκαν, η ποσότητα και το κόστος 
του. Με άλλα λόγια ο βιοπορισμός 
των ανθρώπων εκείνης της εποχής με 
όλη τη λεπτομέρειά του, εκεί δηλαδή 
που φωλιάζει η ιστορία. Βέβαια η ετοι-
μολογία επωνύμων, παρωνυμίων και 
τοπωνυμίων δεν μπορούν να λείπουν 
από το βιβλίο του Μανώλη, καθώς και 
οι εξηγήσεις των ονομάτων, συχνά με 
πολλαπλές εκδοχές, που η υπευθυνό-
τητα του συγγραφέα τις κατατάσσει με 
τη σειρά ισχύος τους.

Πολλοί από εμάς θα βρουν προ-
γόνους καταγεγραμμένους στη «Μα-
ρέγολα» της Παναγίας Κοντελετούς 
και θα εκπλαγούν για τη μεγάλη απή-
χηση που είχε ο συγκεκριμένος Ναός 
σε όλα τα Κύθηρα. Είναι άξια προσο-
χής η παρατήρηση πως μεταξύ των 
νέων μελών, που έσπευσαν να συμπε-
ριληφθούν στους αδελφούς του Ναού 
κατά τα μέσα του 19ου αιώνα, υπήρ-
ξαν κάτοικοι των βορείων Κυθήρων 
και αρκετές γυναίκες. Προσωπικά με 

έκπληξη διαπίστωσα πως η προ – προ-
γιαγιά μου, Ανδριάνα, χήρα του Μιχά-
λη Μεγαλοκονόμου, στις 9 Απριλίου 
1862 και σε ηλικία 66 ετών γράφτηκε 
«αδελφή» στην Παναγία Κοντολετού, 
ενώ από το 1814 που παντρεύτηκε 
κατοικούσε στον Ποταμό. Στα 56 της 
έμεινε χήρα και από ότι είμαι σε θέση 
να γνωρίζω, δεδομένου ότι διερευνώ 
τη ζωή της εν όψη νέας μου ιστορικής 
συγγραφής, η οικονομική της κατάστα-
ση ήταν κάτω του μετρίου. Μόνο και 
μόνο που ταξίδεψε μέχρι το Λιβάδι, σε 
προχωρημένη ηλικία, το θεωρώ άθλο. 
Ίσως η καταγωγή της από ιερατική οι-
κογένεια των Φρατσίων, ήταν θυγατέ-
ρα του παπα-Παναγιώτη Ραπτάκη, μα 
και το γεγονός πως ήταν αδελφή του 
ιατροφιλόσοφου και Ριζοσπάστη Βου-
λευτή Δημήτρη Ραπτάκη (παππού του 
δικού μας Αττίκ) που είχε αγοράσει οι-
κία κοντά στον Ναό της Κοντελετούς, 
να υπήρξε η αιτία αυτής της εγγραφής. 
Τώρα το ότι ένας εκ των εκατοντάδων 
απογόνων εκείνης της Ανδριάνας, 
που είναι διασκορπισμένοι στα πέρατα 
της γης, έτυχε να ρίξει το μάτι του σε 
κείνη τη σελίδα και στη συγκεκριμένη 
σειρά του βιβλίου του Μανώλη με το 
όνομα «Ανδριάνα» και αυτό τον καιρό 
να ψάχνει στοιχεία για τη ζωής της… 
δύσκολα το λες σύμπτωση. Δεν μένει 
παρά να επαναλάβω: Όποιος ψάχνει 
βρίσκει. 

Το βιβλίο, που έχω την τιμή να 
παρουσιάζω αποτελεί σημαντικό κρί-
κο της ιστορίας των Κυθήρων, γιατί 
περίτεχνα ο συγγραφέας του περι-
λαμβάνει την ιστορία του Λιβαδιού, 
μιας παραγωγικής περιοχής στην 
οποία ο ίδιος μεγάλωσε, έζησε και 
συνεχίζει να ζει και έχει μελετημένες, 
όσο κανένας άλλος, τις πρωτογενείς 
ιστορικές πηγές που σχετίζονται με 
αυτό. Με ερευνητική διαίσθηση πα-
ραθέτει και τις καταγραφές της Μα-
ρέγολα της Κοντελετούς, γιατί καλώς 
γνωρίζει τη βοήθεια που προσφέ-
ρουν στους σημερινούς Κυθήριους 
που προσπαθούν να ανιχνεύσουν το 
παρελθόν της δικής τους οικογένει-
ας. Καλοτάξιδο να είναι και αυτό το 
βιβλίο σου αγαπητέ Μανώλη, όπως 
και τα όσα άλλα έχεις γραμμένα.

Υ.Γ. «Πράγματι ο πατέρας μου, για 
πάνω από πενήντα χρόνια, νοιαζόταν 
για την Κοντελετού περισσότερο από 
όσο νοιαζόταν για το σπίτι μας. Θυμά-
μαι μια μέρα που η μάνα μου μαζί με 
άλλες γυναίκες καθάρισε την εκκλησία. 
Σαν γύρισε στο σπίτι κρατούσε τη Μα-
ρέγολα της Κοντελετούς. Ανακοίνωσε 
στον πατέρα μου πως αυτό το βιβλίο 
έχει μεγάλη αξία και εκεί στο παγκάρι, 
κάτω από τα κεριά, κινδύνευε ή να το 
κλέψουν ή να καταστραφεί. Γι’ αυτό 
θα το πήγαινε στην Παπαδοπούλα, 
την Ελένη Χάρου. Το είπε και το έκα-
νε. Το θυμάμαι καλά». Η κυρία Χάρου 
ήξερε…και το ενέταξε στο Αρχείο. Να 
που συμπληρώνω κι εγώ κάτι για αυτή 
τη σπουδαία Μαρέγολα της Παναγί-
ας Κοντελετούς. Αυτά είναι τα λόγια 
της κόρης του κυρ Μανώλη Λευτέρη 
που αναφέρει στην εισαγωγή του ο 
συγγραφέας. Της Θάλειας Λευθέρη - 
Αρώνη, γνωστής στους παλιότερους 
ως την καλύτερη μαθήτρια του τότε 
εξατάξιου Γυμνασίου Κυθήρων και 
στους νεότερους ως Καθηγήτρια των 
Μαθηματικών του ίδιου Γυμνασίου. 
Πώς να παρέλειπα πως η μητέρα της, 
Μαρία Λευθέρη, συνετέλεσε στη διά-
σωση της Μαρέγολας; Σημειώνω, για 
κάποιους που αμφισβητούν τη χρησι-
μότητά τους, πως, συν τοις άλλοις…, 
ήταν και ποιήτρια! 

Κ.Μ.

Γράφει ο
Κοσμάς Μεγαλοκονόμος

«ΚΑΡΙΕΡΑ ΣΤΟ ΕΣΥ»
ΠΕΡΙΗΓΗΣΗ ΣΤΟ ΠΑΡΕΛΘΟΝ

Στις ημέρες μας, με το ΕΣΥ να 
απασχολεί έντονα την επικαιρότητα, 
το ενδιαφέρον βιβλίο, που πρόσφατα 
κυκλοφόρησε, υπό τον αναγραφό-
μενο τίτλο και τον υπότιτλο «Φωνή 
βοώντος», είναι φανταστικό μυθι-
στόρημα, με την υπογραφή γιατρού. 

Ξαφνικά, μας ταξιδεύει 40.000 έτη 
φωτός μακριά από τη Γη, στη χώρα 
ενός εξωπλανήτη, στη Δευκάλια. 
Βέβαια, χρόνος, χώρος, ονομασίες, 
ονόματα είναι φανταστικά, όπως και 
ο απόμακρος Τομέας Υγείας, τον 
οποίο θα περιηγηθούμε.

Ο Κόσμιος Μέγιος, πρωταγω-
νιστής του μυθιστορήματος, έχει 
σπουδάσει Ιατρική σε πανεπιστήμιο 
της Δευκάλιας και εντάσσεται σε χει-
ρουργική κλινική μεγάλου νοσοκο-
μείου ως ειδικευόμενος χειρουργός. 
Εκπαιδεύεται άριστα και είναι ικανο-
ποιημένος. Στο νοσοκομείο όμως, 
υπάρχει η σκιά του αθέμιτου αντα-
γωνισμού των γιατρών. Αυτή τη φορά 
καταδιώκεται ένας άριστος χειρουρ-
γός, με σπουδές στο εξωτερικό και 
απελπισμένος αποφασίζει να εγκατα-
σταθεί σε ξένη χώρα. Αποχαιρετά το 
Μέγιο λέγοντάς του: 

«Είναι απίστευτο πόσο με κυνή-
γησαν. Εδώ, Κόσμιε, δεν μπορώ να 
ζήσω τα παιδιά μου. Φεύγω…». 

Μόνο που δεν έκλαψε ο Μέγιος. 
Συγχρόνως είναι αντίθετος προς την 
περιττή χρήση ιατροφαρμακευτικού 
υλικού, που εξυπηρετεί φαρμακευτι-
κές εταιρείες και υπερχρεώνει τους 
ασθενείς και τα ασφαλιστικά ταμεία.

Τα προβλήματα δεν σταματούν 
εδώ. Ενδεικτικά, φημισμένος κα-
θηγητής αφαίρεσε το δυσκολότερο 
όγκο ασθενούς. Το αποτέλεσμα ήταν 
ότι στερήθηκε την παράταση ζωής ο 
άτυχος άνθρωπος, που θα την είχε, 
αν δεν εγχειριζόταν. Δεν υπήρχε 
ελεγκτικός μηχανισμός, που ίσως 
θα απαγόρευε αυτή την επικίνδυνη 
επέμβαση. Και ορισμένοι γιατροί 
αδυνατούσαν να απαντήσουν στο 
ερώτημα, αν ήταν ορθή ή λανθασμέ-
νη η χειρουργική πράξη του συναδέλ-
φου τους, διότι κέρδος είναι για τον 
ασθενή «η αφαίρεση του όγκου, μα 
κέρδος είναι και η οποιαδήποτε πα-
ράταση της ζωής του».

Αναμφισβήτητα απαράδεκτο το 
επόμενο περιστατικό. Σε υψηλής εκτί-
μησης, ιδιωτικό και πανάκριβο θερα-
πευτήριο, νοσηλεύεται ασθενής με 
βαρύτατη νόσο, χωρίς ούτε ελάχιστη 
ελπίδα ζωής και ο υπεύθυνος(;) ογκο-
λόγος τον υποβάλλει σε νέο κύκλο 
χημειοθεραπείας. Σύντομα γίνεται φα-

νερό ότι δεν επέβαλλε η επιστήμη αυτή 
την άσκοπη τακτική, αλλά η επιδίωξη 
οικονομικού κέρδους, εις βάρος του 
ασθενούς. Επιδεινώνει την κατάστασή 
του και οδυνηρό τέλος επιφυλάσσουν 
στο θύμα η αδιάφορη φύση και το ανέ-
ντιμο χρήμα.

Όσο για τον Μέγιο, κατά την προ-
σπάθειά του να επιλεγεί ως διευθυντής 
χειρουργικής κλινικής, αντιμετώπισε 
ανυπέρβλητο τείχος αναξιοκρατίας. 
Δυστυχώς τα μέλη των Επιτροπών Κρί-
σεων υποτάσσονταν στις ρουσφετολο-
γικές απαιτήσεις του εκάστοτε κυβερ-

νώντος κόμματος, με απόλυτη και τη 
δική τους αδιαφορία για το δικαίωμα 
των ασθενών στην άριστη αντιμετώπι-
ση των προβλημάτων τους.

Το φανταστικό – αναγνωστικό 
ταξίδι τελείωσε, αλλά ο αναγνώστης 
αντιλαμβανόταν ότι η πένα της φαντα-
σίας κατέγραφε την πραγματικότητα 
του Ελληνικού Τομέα Υγείας κατά το 
παρελθόν, και με τις μελανές εικόνες 
του, παρά τα σημαντικά που προσέ-
φερε. Ο συγγραφέας δεν κράτησε 
για τον εαυτό του όσα εβίωσε υπη-
ρετώντας στο ΕΣΥ ως χειρουργός 
και αυτά συνέθεσαν την κύρια πτυχή 
του βιβλίου του. Οι καταστάσεις που 
παρουσίασε με ανεπιτήδευτη παρα-
στατικότητα, καθιστούν φανερό, ότι 
είναι μεγάλο το κακό, προς το οποίο 
πάντοτε θα ρέπουν εκ φύσεως όχι 
λίγοι και στον κατ’ εξοχήν ευαίσθη-
το Τομέα Υγείας. Εάν τον πλήττουν 
κάποιοι ασυνείδητοι, εναντίον τους 
πρέπει να τάσσονται πρώτοι οι έντιμοι 
γιατροί, κατά τη γνώμη του αναγνώ-
στη. Και στους έντιμους γιατρούς εί-
ναι αφιερωμένο το παρόν βιβλίο.

(1η έκδοση Οκτώβριος 2024, 
εκδοτικός οίκος Βεργίνα).

Αδαμαντία Τριάρχη

ΓΡΆΦΕΙ
Η ΑΔΑΜΑΝΤΙΑ ΤΡΙΑΡΧΗ

ΠΩΛΕΙΤΑΙ οικόπεδο 1200τ.μ. 
εντός οικισμού, στα Χριστοφο-
ριάνικα. ΤΗΛ. 6974508075. 

Έχουν κατατεθεί συνδρο-
μές με τα εξής στοιχεία, χωρίς 
να αναφέρουν όνομα καταθέτη. 
Παρακαλούμε οι καταθέτες να 
ελέγξουν τα παρακάτω στοιχεία 
κατάθεσης και να ενημερώ-
σουν στην περίπτωση που τους 
αφορούν, καθώς δεν υπάρχει 
δυνατότητα ταυτοποίησης.
10/7/24 ΕΘΝΙΚΗ ΤΡΑΠΕΖΑ .............€30
11/9/24 ALPHA BANK..........................€30

Συνδρομές Xωρίς OνομαΘΥΜΑΡΙΣΙΟ ΜΕΛΙ ΚΥΘΗΡΩΝ 
Το μόνο στα Κύθηρα από πιστοποιημένο συσκευαστήριο

Παραγωγή & Συσκευασία μελιού 
Αμμούτσες - Φριλιγκιάνικα Κυθήρων 

 Κιν.: 6974723707, email: tsikleas@gmail.com   
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Πωλείται κτίριο 185 τ.μ. πλησίον του αεροδρομίου (3 λεπτά), επί 
της κεντρικής οδού που έρχεται από το λιμάνι (σε απόσταση 10 
λεπτών), κατασκευής 2016, με δικαίωμα πρόσθετου ορόφου, σε 
οικόπεδο 2 στρεμμάτων με πλήθος οπωροφόρων δέντρων, με τσι-
μέντινη υπόγεια υδατοδεξαμενή συλλογής ομβρίων 75 κυβ., με 
μεγάλη γεννήτρια που δίνει αυτοδυναμία σε περίπτωση διακοπής 
ρεύματος. Με 2 συρόμενες ηλεκτρικές διαφορετικές εισόδους, 
μεγάλο ηλιακό θερμοσίφωνα, συναγερμό και κάμερες ασφαλείας. 
Με επιλογή, είτε για επαγγελματική στέγη ή για διαμόρφωση σε 
κατοικίες. Πληροφορίες στο 6974723707.
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Μία ακόμη φωτογραφία από το αρχείο Σταμ. Γιαννιώτη από την 
αγροτική ζωή στα Κύθηρα τη δεκαετία του 1960. Ένας από τους 
πλέον έμπειρους και νοικοκύρηδες αγρότες στην περιοχή την εποχή 
αυτή, ο Αντώνης Βάρδας, οργώνει με δύο γαϊδουράκια ένα χωράφι 
στον κάμπο του Λειβαδίου. Λίγο πριν «εισβάλλουν» τα τρακτέρ και η 
μηχανική καλλιέργεια και αδειάσει το νησί από αγρότες.

Ο ΑΥΛΑΙΜΟΝΑΣ ΚΑΤΑ ΤΗΝ ΑΠΟΓΡΑΦΗ ΤΟΥ 1849
Ο ευλίμενος Αυλαίμονας είναι 

γνωστός εδώ και 700 χρόνια. Είναι 
από τα παλαιότερα τοπωνύμια των 
Κυθήρων και αναφέρεται στο Κατα-
λανικό επεισόδιο το 1329. Φαίνεται 
ότι κατοίκηση έστω και περιορισμένη 

υπάρχει από τότε. Κατά το 19ο αι. η 
οικογένεια Καβαλίνι από τη Γένοβα 
εγκαταστάθηκε στα Κύθηρα, μέλη 
της οποίας δραστηριοποιήθηκαν ως 
υποπρόξενοι της Αυστροουγγαρίας 
και ναυτικοί πράκτορες των Αυστρι-
ακών καραβιών, τα οποία συνέδεαν 
την Τεργέστη με τη Σμύρνη και την 
Πόλη και προσεγγίζανε και στα Κύ-
θηρα 6 μήνες στον Αυλαίμονα και 6 
μήνες στο Καψάλι, όπου οι Καβαλίνι 
έχτισαν ωραία σπίτια, στα οποία λει-

τουργούσαν και το προξενικό πρα-
κτορείο. Ακόμα έχει μείνει η φράση 
στα Κύθηρα «ultimo viazzo siniore 
Cavallini» Eίναι η φράση που έλεγε 
ο Ιταλός καπετάνιος στον πράκτορα 
Καβαλλίνι, όταν επρόκειτο να δια-
κόψει προσωρινά τα δρομολόγια, τα 

οποία σημειωτέον συνεχίστηκαν μέ-
χρι τον 20ό αι. 

Στην απογραφή του 1849 ο Αυ-
λαίμονας αριθμεί 43 άτομα, 19 άν-
δρες και 24 γυναίκες. Οι παρόντες 
είναι 37 και οι απόντες 6. Τα επώνυμα 
των κατοίκων είναι Μαυρομάτης, Κο-
ντολέων-Τζιντιλόμος, Καφεντζάκης, 
Πετρόχειλος, Φατσέας, Μιχαλίτσης, 
Θεοδωρακάκης, οι οποίοι είναι θα-
λασσινοί, γεωργοί, κτίστες, ξυλουρ-
γοί και σκυτοτόμοι. Αξιοσημείωτο 
είναι ότι 20 άτομα είναι κάτω από 20 
ετών, ενώ μόνο 3 άτομα είναι πάνω 
από 70 ετών. 
ΠΗΓΗ: 
ΓΑΚ Τοπικό Αρχείο Κυθήρων
Εμμ. Καλλίγερου: Κυθηραϊκά τοπωνύ-
μια. ( Έκδοση Εταιρείας Κυθηραϊκών 
Μελετών. 2011)
Εμμ. Καλλίγερου:Κυθηραϊκά επώνυμα 
( Έκδοση Εταιρείας Κυθηραϊκών Μελε-
τών. 2016) 

Γράφει
η ΕΛΈΝΗ ΧΆΡΟΥ

 ΚΑΛΗ ΧΡΟΝΙΑ 
ΑΠΟ ΤΗΝ ΣΥΝΤΡΟΦΙΑ

Ευχόμαστε ολόψυχα στα μέλη, 
φίλες και φίλους μας, στους τροφί-
μους, την Διοίκηση και το Ανθρώπι-
νο Δυναμικό του Γηροκομείου μας, 
στους απανταχού Κυθηρίους και στο 
αναγνωστικό κοινό της Εφημερίδας 
μας ΚΥΘΗΡΑΙΚΑ όπως το 2025 εί-
ναι μιά χρονιά γεμάτη υγεία, αγάπη 
και ποιοτικές δραστηριότητες γιά το 
καλό όλων μας.

Με αγάπη και εκτίμηση
Από την Συντροφιά 

των Κυθηρίων Κυριών 
του Τριφυλλείου Ιδρύματος

ΠΩΛΕΙΤΑΙ οικόπεδο άρτιο 
και οικοδομήσιμο στη θέση 
Λάκος Πλ. Άμμου, 1250τ.μ. 
Τηλ. 6932 305629

ΠΩΛΕΙΤΑΙ παλαιά οικία στην 
Αγία Πελαγία, στην Α΄ ζώνη 
με μοναδική θέα, 70μ. από τη 
θάλασσα.	 Τηλ. 6942 566657.

ΕΝΟΙΚΙΑΖΕΤΑΙ το μαγαζί 
εστίασης Ομπρέλα στον Κάλα-
μο, που βρίσκεται στο δρόμο 
για την παραλία του Χαλκού. 
Πληροφορίες στα τηλέφωνα 
6945271808, 6981686233 

Η μικρή μας ιστορία

Οι Κονόμοι και οι Αραίοι
Πολλά ερείπια στα Κύθηρα 

έχουν μία σημαντική ιστορία, εν 
πολλοίς άγνωστη, η οποία μάλιστα 
χάνεται, καθώς κανείς δεν δείχνει 
ενδιαφέρον για να γίνει γνωστή και 
να διασωθεί. Έτσι είναι και με το 
παλαιότατο αρχοντικό των Κονόμων 
στους Αραίους. Έχει απομείνει ένα 

ερείπιο που κάθε χρόνο χάνει κι ένα 
κομμάτι μέχρι που να χαθεί εντελώς. 
Οι Κονόμοι εμφανίζονται στα Κύθη-
ρα το 16ο αι. προερχόμενοι πιθανόν 
από την Πελοπόννησο ή την Κρήτη 
με πρώτη γραπτή αναφορά για τα Κύ-
θηρα στο Μυλοπόταμο το 1531. Αρ-
γότερα οι Ενετοί τους προσφέρουν 
γαίες, πιθανότατα στη κοντινή περιο-
χή των Αραίων, όπου κτίζεται μάλλον 
και το αρχοντικό τους που δέσποζε 
σε μεγάλες εκτάσεις πλησίον. Τότε 
λαμβάνουν θέση και στο πρώτο 
Συμβούλιο των Ευγενών των Κυθή-
ρων. Οι πιθανότεροι λόγοι αυτής της 
εύνοιας των Ενετών είναι η παροχή 
υπηρεσιών από τον πρώτο αναφερό-

μενο στα Κύθηρα, τον Σταμάτη Ιω. 
Κονόμο, ο οποίος φέρεται να παρέ-
χει πολύτιμες πληροφορίες στους 
Ενετούς κατά τον Α’ Ενετοτουρκικό 
πόλεμο (1537-1540) ενώ αργότερα 
κάνει γαμπρό του έναν Παύλο Κα-
σιμάτη, της γνωστής οικογένειας, 
ο οποίος μετέχει με τον Κονόμο σε 

Ενετικές στρατιωτικές επιχειρήσεις 
στο Πόρτο Κάγιο το 1570 κατά το Β΄ 
Ενετοτουρκικό Πόλεμο, που γίνεται 
και η αιτία της απονομής τίτλου ευγε-
νείας και γαιών. (Περισσότερα για τη 
σημαντική αυτή προσωπικότητα των 
Κυθήρων στο βιβλίο μας Κυθηραϊκά 
Επώνυμα).

Το ερειπωμένο σήμερα αρχοντι-
κό της οικογένειας στους Αραίους 
είναι μέρος της ιστορίας των Κυθή-
ρων, αλλά σίγουρα σε λίγα χρόνια 
δεν θα υπάρχει, καθώς ελάχιστοι 
πλέον ασχολούνται με την ιστορία 
του τόπου μας κι ακόμη λιγότεροι 
ενδιαφέρονται για τη διάσωση ιστο-
ρικών τοπόσημων του νησιού μας.

Εμμ. Π. Καλλίγερος

8832720Κουµαριανού 9, ΤΚ. 11478,

ΚΑΛΙΟΝΤΖΗ ΧΡ. ΔΕΣΠΟΙΝΑ
Διευθύντρια Αιματολογικής Κλινικής

Αν. Τσόχα 24 & Δ. Σούτσου, 3ος όροφος, 115 21 ΑΘΗΝΑ
τηλ.: 210 6416 734, 845, 600, fax: 210 6454 533, 210 6416 662

κινητό: 6944 523 544, e-mail: dkaliontzi@gmail.com

ΠΑΠΑΓΙΑΝΝΟΠΟΥΛΟΣ ΓΕΩΡΓ.
ΑΓ. ΦΩΤΕΙΝΗΣ 37, Ν. ΣΜΥΡΝΗ 210 9370433

ΛΕΙΒΑ∆Ι 27360 31780 & 27360 31781 ΑΘΗΝΑ

Η ΓΝΩΣΤΗ ΤΑΒΕΡΝΑ ΤΟΞΟΤΗΣ
ΑΝΟΙΧΤΑ ΟΛΟ ΤΟ ΧΡΟΝΟ

ΤΣΙΡΩΝΗΣ ΧΑΡΙΛΑΟΣ M.D. FEBG 
ΓΑΣΤΡΕΝΤΕΡΟΛΟΓΟΣ­ΗΠΑΤΟΛΟΓΟΣ 
ΕΝΔΟΣΚΟΠΗΣΕΙΣ ΠΕΠΤΙΚΟΥ  
Πρ. Επιμελητής Γ.Ν. Ερυθρός Σταυρός 
Πρ. Επιμελητής Γ.Ν. Σισμανόγλειο­Αμαλία Φλέμινγκ 
Πρ. Υπεύθυνος Γαστρεντερολογικού τμ. Γ.Ν. Σερρών

ΙΑΤΡΕΙΟ: Ζωοδόχου Πηγής 5, Κάτω Χαλάνδρι 
τηλ.:2130249285  κιν.:6945702002 
e-mail: info@gastrotsironis   Website: http://gastrotsironis
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ΕΠEΤΕΙΑΚΗ ΕΚΔΗΛΩΣΗ του ΚΥΘΗΡΑΪΚΟΥ ΣΥΝΔΕΣΜΟΥ ΑΘΗΝΩΝ
«100 ΧΡΟΝΙΑ ΠΡΟΣΦΟΡΑΣ ΣΤΑ ΚΥΘΗΡΑ ΚΑΙ ΤΟΥΣ ΚΥΘΗΡΙΟΥΣ»

Με μεγάλη επιτυχία και συ-
γκίνηση πραγματοποιήθηκε την 
Κυριακή 1 Δεκεμβρίου 2024, στο 
Αμφιθέατρο «COTSEN HALL» της 
Αμερικανικής Σχολής Κλασσικών 
Σπουδών, η επετειακή εκδήλωση 
για τη συμπλήρωση 100 ετών από 
την ίδρυση του Κυθηραϊκού Συν-
δέσμου Αθηνών, με παρουσία πλή-
θους μελών, φίλων και εκπροσώπων 
της κοινωνίας και του πολιτισμού.

Η βραδιά ήταν αφιερωμένη στην 
πλούσια ιστορία και το πολύτιμο έργο 
του Κυθηραϊκού Συνδέσμου Αθη-
νών, ο οποίος από την ίδρυσή του, το 
1924, αποτέλεσε πυρήνα αλληλεγγύ-
ης και υποστήριξης των Κυθηρίων 
και των Κυθηραϊκών ζητημάτων, κα-
θώς και κέντρο διατήρησης και προ-
ώθησης της πολιτιστικής κληρονο-
μιάς και παράδοσης των Κυθήρων.

Η εκδήλωση ξεκίνησε με την ομι-
λία της Προέδρου κ. Βασιλικής Σαμί-
ου-Φλωροπούλου, η οποία κάνοντας 
αναδρομή 100 ετών αναφέρθηκε 
στην ιστορία και στα επιτεύγματα του 
Συνδέσμου, από την ίδρυσή του μέ-
χρι σήμερα. Την ομιλία της συνόδευ-
σαν τα μέλη Δ.Σ, κ. Δαμιανός Κασι-
μάτης και κ. Ιωάννης Μαυρομμάτης, 
οι οποίοι διάβασαν επιλεγμένα απο-
σπάσματα από τον κυθηραϊκό τύπο.

Στη συνέχεια πραγματοποιήθηκε 
προβολή σπάνιου οπτικοακουστικού 
υλικού από την εκατονταετή δράση 
του Συνδέσμου, καθώς και μαρτυρί-
ες από παλαιότερα μέλη.

Όλα τα στοιχεία αντλήθηκαν από 
το αρχειακό υλικό του Συνδέσμου 
(πρακτικά Διοικητικού Συμβούλιου 
και Γενικών Συνελεύσεων, έγγραφα, 
φωτογραφίες κ.α), από το ψηφιο-

ποιημένο αρχείο των κυθηραϊκών 
εφημερίδων και από κυθηραϊκές εκ-
δόσεις.

Την εκδήλωση πλαισίωσαν:
•	 η Χορωδία «ΚΕΥΘΟΣ ΝΗΣΟΥ 
ΚΥΘΗΡΩΝ», που ερμήνευσε τρα-
γούδια Κυθηρίων Στιχουργών υπό τη 
διεύθυνση του Μαέστρου, κ. Τίμου 
Λιγνού.
•	 το Χορευτικό Τμήμα του Κυθη-
ραϊκού Συνδέσμου, που παρουσίασε 
κυθηραϊκούς χορούς με κυθηραϊκές 
ενδυμασίες υπό τη διδασκαλία του κ. 
Διονύση Κατσούλη.

Η εκδήλωση μεταδόθηκε ζω-
ντανά μέσω διαδικτυακής πλατφόρ-
μας και με αυτό τον τρόπο δόθηκε 
η δυνατότητα στους συμπατριώτες 
μας από τα Κύθηρα, όπως και στους 
ομογενείς μας στο εξωτερικό να την 
παρακολουθήσουν.

Θερμό χαιρετισμό απηύθυναν:
Ο Σεβασμιώτατος Μητροπολί-

της Κυθήρων κ.κ. Σεραφείμ και ο 
Αντιδήμαρχος Κυθήρων κ. Γεώργιος 
Στρατηγός, ως εκπρόσωπος του Δη-

μάρχου Κυθήρων και Αντικυθήρων. 
Στη συνέχεια αναγνώστηκε θερμό 
μήνυμα του Προέδρου του Τριφυλ-

λείου Ιδρύματος, κ. Μανώλη Καλο-
καιρινού. 

Ακολούθησε δεξίωση.
Την εκδήλωση τίμησαν με την 

παρουσία τους:
•	 Μέλη των οικογενειών των πα-
λαιοτέρων Προέδρων και Μελών των 
Διοικητικών Συμβουλίων του Συνδέ-
σμου.
•	 Εκπρόσωποι των Βουλευτών 
Α Πειραιά, της Περιφέρειας Ατ-
τικής, του Δήμου Αθηναίων, του 
Ο.Π.Α.Ν.Δ.Α, του Δήμου Κυθήρων 
και Αντικυθήρων και του Δήμου Ηρα-
κλείου Αττικής.
•	 Ο Πρόεδρος της Κυθηραϊκής 
Αδελφότητας Πειραιώς-Αθηνών, κ. 
Δημήτρης Παρίσης και μέλη του Δ.Σ.
•	 Η Πρόεδρος της Εταιρείας Κυ-
θηραϊκών Μελετών, κ. Καίτη Αρώ-
νη-Τσίχλη και μέλη του Δ.Σ.
•	 Μέλη των Διοικητικών Συμβου-
λίων του Τριφυλλείου Ιδρύματος Κυ-

θηρίων, του Κυθηραϊκού Ιδρύματος 
Πολιτισμού & Ανάπτυξης, του Συλλό-
γου Κυθηρίων Αλίμου, του Συλλόγου 
«Φίλοι Μουσείων Κυθήρων» και των 
Επτανησιακών Σωματείων.

Ο Κυθηραϊκός Σύνδεσμος Αθη-
νών εκφράζει τις θερμές του ευχα-
ριστίες σε όλους όσοι συνέβαλαν 
στην επιτυχία της εκδήλωσης, καθώς 
και στους συμμετέχοντες που μοιρά-
στηκαν μαζί μας αυτή την ξεχωριστή 
στιγμή. 

Ιδιαίτερες ευχαριστίες εκφρά-
ζουμε:
•	 στη Χορωδία «ΚΕΥΘΟΣ ΝΗΣΟΥ 
ΚΥΘΗΡΩΝ», για τη συμβολή της 
στην επιτυχία της εκδήλωσης.
•	 στους χορευτές μας, που ενθου-
σίασαν με την εμφάνιση τους.
•	 στον κύριο Βαλέριο Καλοκαιρι-
νό, για τη φωτογραφική κάλυψη, βι-

ντεοσκόπηση και αναμετάδοση της 
εκδήλωσης.
•	 στα κυθηραϊκά μέσα ενημέ-
ρωσης (Κυθηραϊκά- Τσιρίγο Fm – 
Kythera news & Adelin), για τη δημο-
σίευση της εκδήλωσης και 
•	 στην κ. Αλεξάνδρα Λουράντου, 
η οποία συνέβαλε με επιτυχία στον 
σχεδιασμό και στην παρουσίαση της 
εκδήλωσης.

Η εκατονταετής πορεία του Συν-
δέσμου αποτελεί πηγή έμπνευσης 
και ευθύνης για το μέλλον, με στόχο 
την προώθηση της ενότητας και της 
πολιτιστικής κληρονομιάς των Κυθη-
ρίων.

Η Πρόεδρος
Βασιλική Σαμίου-Φλωροπούλου

Η Γεν. Γραμματέας
Μαρία Καλλιγέρου-Γλυνού

ΠΩΛΕΙΤΑΙ οικόπεδο οικοδο-
μήσιμο στα Χριστοφοριάνικα 
(θέση Μπενάρδου) 744τ.μ., 
τιμή €20.000, συζητήσιμη) 
Τηλ. 6972 160069.
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ΠΑΡΑΙΤΗΣΗ ΙΑΤΡΟΥ ΕΜΜ. Γ. ΚΑΛΟΚΑΙΡΙΝΟΥ ΑΠΟ ΤΗ ΘΕΣΗ 
ΤΟΥ ΠΡΟΕΔΡΟΥ ΤΟΥ Δ.Σ. ΤΟΥ ΙΔΡΥΜΑΤΟΣ ΚΑΙ ΑΝΑΔΙΑΡΘΡΩΣΗ Δ.Σ. 

Μετά υπερδωδεκαετή και εξαιρε-
τικά επιτυχημένη θητεία στην θέση του 
Προέδρου του Τριφυλλείου Ιδρύματος 
Κυθηρίων, ο ιατρός Εμμανουήλ Γ. Κα-
λοκαιρινός υπέβαλε στο Δ.Σ. την παραί-
τηση του από τη θέση του Προέδρου, 
την Πέμπτη 12 Δεκεμβρίου 2024.

Παρά την παράκληση όλων των με-
λών του Δ.Σ. να ανακαλέσει την απόφα-
ση του και να συνεχίσει να προεδρεύει 
του Ιδρύματος, ο κ. Καλοκαιρινός, ευ-
χαρίστησε μεν τα μέλη του Δ.Σ. γιατί για 
άλλη μια φορά εκδήλωσαν την αγάπη, 
την εκτίμηση και την εμπιστοσύνη τους 
προς το πρόσωπό του, πλην όμως πα-
ρέμεινε αμετάπειστος στην απόφασή 
του, δηλώνοντας ότι με τον τρόπο αυτό 
επιθυμεί να συμβάλει στην ανανέωση 
της στελέχωσης του Δ.Σ., όπως άλλω-
στε έπραξε στο παρελθόν και ο προκά-
τοχός του και ήδη Επίτιμος Πρόεδρος 
του Ιδρύματος Καθηγητής Γεώργιος Ι. 
Κασιμάτης, παραμένοντας, όπως και 
εκείνος, μέλος του Δ.Σ.. Επίσης ευχα-
ρίστησε τόσο τα μέλη του Δ.Σ. όσο και 
όλους όσοι κατά καιρούς διετέλεσαν 

Πρόεδροι και μέλη της Τοπικής Εφορεί-
ας του Γηροκομείου καθώς και όλους 
τους εργαζομένους στο Ίδρυμα και το 
Γηροκομείο για την αγαστή συνεργασία 
τους καθ’ όλη τη διάρκεια της θητείας 
του ως Προέδρου του Ιδρύματος και 
την αμέριστη συμπαράσταση όλων 
τους στην προσπάθειά του να ενι-
σχύσει οικονομικά και οργανωτικά το 
Ίδρυμα και να βελτιώσει τις υπηρεσίες 
που αυτό παρέχει στους ηλικιωμένους 
συμπατριώτες μας, παρά τις αντίξοες 
συνθήκες που αντιμετώπισε. 

Μετά ταύτα, κάθε ένα μέλος του 
Δ.Σ. ξεχωριστά ευχαρίστησε τον απερ-
χόμενο Πρόεδρο για την συνεργασία 
και όλοι, με μια φωνή, επεσήμαναν 
ότι η προεδρεία του όχι μόνο δεν ήταν 
ανέφελη αλλ’ ότι αντίθετα ήταν, κυριο-
λεκτικά, τρικυμιώδης, αφού ανέλαβε 
Πρόεδρος εν μέσω της μεγαλύτερης 
οικονομικής κρίσης που αντιμετώπισε 
η πατρίδα μας τα τελευταία ογδόντα 
χρόνια και, σαν να μη έφθανε αυτό, 
αμέσως μετά κλήθηκε να αντιμετω-
πίσει και την υγειονομική κρίση, που 

τόσο ταλαιπώρησε όλους μας. Όμως, 
ο απερχόμενος Πρόεδρος, με τους χει-
ρισμούς του και την συναντίληψη που 
επέδειξε το προσωπικό του Ιδρύματος, 
κατόρθωσε να διέλθει το Ίδρυμα αλώ-
βητο από τις δύο αυτές συμπληγάδες 
και στη συνέχεια να το οδηγήσει σε 
περαιτέρω ανάπτυξη και βελτίωση. Για 
τους λόγους αυτούς αλλά και για την 
για περισσότερο από πενήντα χρόνια 
ανιδιοτελή προσφορά του προς κάθε 
πάσχοντα Κυθήριο, το Δ.Σ. αποφάσισε, 
ομόφωνα, να τον ανακηρύξει Επίτιμο 
Πρόεδρο του Ιδρύματος. 

Στη συνέχεια, μετά από πρόταση 
του απερχόμενου και ήδη Επίτιμου 
Προέδρου, η οποία έγινε ομόφωνα 
δεκτή από όλα τα μέλη του Δ.Σ., το Δι-
οικητικό Συμβούλιο αναδιαρθρώθηκε 
ως εξής: Πρόεδρος εκλέχτηκε, ο μέχρι 
τότε Αντιπρόεδρος Γαβριήλ Ν. Νικηφο-
ράκης, Αντιπρόεδρος, ο μέχρι τότε Τα-
μίας Εμμανουήλ Π. Καλλίγερος, Ταμίας 
ο Ιωάννης Π. Κασιμάτης, ενώ, παρά τις 
αντιρρήσεις του, μετά από γενική παρά-
κληση-απαίτηση, ως Γενικός Γραμμα-
τέας παρέμεινε ο πολιός Νικόλαος Π. 
Γλυτσός, ο οποίος με ιδιαίτερη επιτυχία 
θητεύει στη θέση αυτή από το 2011. 

Ο νεοεκλεγείς Πρόεδρος ευχαρί-

στησε τον απελθόντα Πρόεδρο για την 
τιμητική πρότασή του και όλα τα μέλη 
του Δ.Σ. για την εξαιρετική τιμή που του 
έκαναν να τον εκλέξουν Προέδρο του 
Ιδρύματος και μάλιστα σε διαδοχή σει-
ράς όλης διακεκριμένων και εγνωσμέ-
νου κύρους και προσφοράς Κυθηρίων, 
οι οποίοι διετέλεσαν Πρόεδροι, ιδιαίτε-
ρα μάλιστα του αλησμόνητου Καθηγητή 
Ιωάννη Δ. Στρατηγού, του Καθηγητή Γε-
ωργίου Ι. Κασιμάτη και του μόλις απελ-
θόντα Εμμανουήλ Γ. Καλοκαιρινού, 
στο πλευρό των οποίων εθήτευσε για 
πάνω από τριάντα χρόνια και από τους 
οποίους, καθώς και από τον αείμνηστο 
Δημήτριο Λ. Κόμη, διδάχθηκε πολλά. 
Δήλωσε ότι έχει πλήρη επίγνωση του 
μεγέθους της ευθύνης και των προ-
βλημάτων που αναλαμβάνει να διαχει-
ριστεί. Όμως, θεωρεί καθήκον του ένα-
ντι του Ιδρυτή, των Ευεργετών και των 
Δωρητών, πρωτίστως όμως έναντι των 
συμπατριωτών μας που περιθάλπονται 
στο Γηροκομείο μας, να αναλάβει την 

ευθύνη αυτή και να αναλώσει τις όποιες 
δυνάμεις του για την επίτευξη των σκο-
πών του Ιδρύματος, ευελπιστεί δε ότι, 
με την συνεργασία και συμπαράσταση 
όλων των μελών του Δ.Σ., της Τοπικής 
Εφορείας και των εργαζομένων, θα 
μπορέσει να φανεί αντάξιος της τιμής 
που του έγινε. 

Τέλος και οι νεοεκλεγέντες, Αντι-
πρόεδρος και Ταμίας, ευχαρίστησαν 
με τη σειρά τους τα υπόλοιπα μέλη 
του Δ.Σ. για την τιμή που τους έγινε 
και διαβεβαίωσαν ότι θα καταβάλουν 
και εκείνοι όλες τους τις δυνάμεις για 
την ευόδωση των σκοπών του Ιδρύ-
ματος. 

προηγήθηκαν. Λέγεται ότι είχε σχέση 
με καταγγελία για έναν δρόμο, κάτι 
που αρνήθηκε ο κ. Βενάρδος, αλλά 
δεν έχουμε περισσότερες πληροφο-
ρίες, (το κείμενο αυτό γράφεται στις 
20/12/2024, καθώς, λόγω των εορ-
τών, η εφημερίδα εκδίδεται νωρίτε-
ρα). Μετά πάντως από το επεισόδιο 
κι ενώ είχε προηγηθεί η καταγγελία 
στην Αστυνομία, ο καταγγελθείς από 
τον παθόντα έφυγε από το χώρο και 
αργότερα προχώρησε σε αυτοχειρία 
στην Πλατεία Άμμο, αφού πριν έστει-
λε μήνυμα σε φιλικό του πρόσωπο. 
Από τη δραστηριότητά του στα κοι-
νωνικά δίκτυα και από πληροφορίες 
εντοπίων, ο πρόεδρος στο Τοπικό 
Συμβούλιο Καραβά ήταν δραστήριος 
και αγαπητός στην κοινότητα λόγω 
της συμμετοχής του σε πολλές συλ-
λογικές δραστηριότητες. Εκτός από 
την αυτονόητη έκφραση συμπάθειας 
προς τους οικείους και τους φίλους 
του αυτόχειρα, περισσότερες πληρο-
φορίες θα έχουμε ενδεχομένως στο 
επόμενο και από την ηλεκτρονική μας 
έκδοση, εφ΄ όσον υπάρξουν νεότερα 
στοιχεία ή επίσημη ανακοίνωση από 
τις αρχές.

ΤΡΑΓΙΚΉ ΕΞΈΛΙΞΗ 
ΜΕΤΆ ΑΠΌ ΕΠΕΙΣΌΔΙΟ
! από σελ. 1

• Αγορές    •Πωλήσεις    •Ενοικιάσεις    •Διαχείριση Ακινήτων 
•Κατασκευαστικές Εργασίες

Ελένη Φυρρού

-Κύθηρα, Χώρα, Τ: 27360 38098
-Πειραιάς, Τ: 211 740 2431, K: 697 211 8656
 e-mail: info@fyrrogi.gr         www.firrogi.gr

Δημήτρης Λούκος
ΑΡΧΙΤΕΚΤΟΝΑΣ ΜΗΧΑΝΙΚΟΣ ΕΜΠ

ΠΟΛΙΤΙΚΟΣ ΜΗΧΑΝΙΚΟΣ MSC

Μαγουλά Κατερίνα
ΑΡΧΙΤΕΚΤΟΝΑΣ ΜΗΧΑΝΙΚΟΣ ΕΜΠ
ΑΡΧΙΤΕΚΤΟΝΑΣ ΕΣ. ΧΩΡΩΝ ΠΑ.Δ.Α.

Βοσπόρου 25 Πέραμα Αττικής τ: 210-4416810 κ: 6974638914 & 6970884140
email: dimiloukos@gmail.com | c.magoula@gmail.com

Αρχιτεκτονική | Κατασκευή | Interior Design
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Από τη ζωή των Κυθηρίων 
της Σμύρνης

Μάλλον δύσκολα θα βρεις σήμερα Κυθηραϊκή οικο-
γένεια που να μην είχε κάποιον δικό της άνθρωπο στη 
Σμύρνη. Το 1941 ο συγγραφέας Σωκρ. Προκοπίου κυ-
κλοφόρησε ένα βιβλίο με τίτλο: «Σεργιάνι στην παλιά 
Σμύρνη», όλο έμμετρο, το οποίο επανεκδόθηκε το 1949 
συμπληρωμένο. Μέσα εντοπίζει κανείς πολλούς Κυθήρι-
ους και ερανιζόμαστε μερικούς στίχους χαρακτηριστικούς 
της βαθιάς γνώσης του συγγραφέα για τη Σμύρνη και τους 
ανθρώπους της.

……………………………………
Άγια Μαρκέλλα χτίσανε στο Νταραγάτσι Χιώτες, 
όπως τη Μυρτιδιώτισσα στο Μερσινλή Τσιριγώτες.
……………………………………
Κι ούλα τα σωματεία μας, πόχουν εδώ νησιώτες
Τσιργώτες, Χιώτες, Τηνιακοί, Μυτιληνιοί, Ανδριώτες, 
που με τη Σμύρνη, τα νησιά, σα γέφυρα ενώνουν, 
συναγωνίζονται κι αυτά και κάποτε μαλλώνουν, 
ποιό θα φανή καλλίτερο σε πατριωτισμό, 
σ΄ έργα που φανερώνουνε ψυχής πολιτισμό.
Σα σπόροι που στα μέρη μας τσι φέρνει κάποιο αγέρι, 
ριζώνουμε στο χώμα μας, στο γόνιμο παρτέρι, 
ποτίζονται, μεστώνουνε, θεριεύουνε κι ανθίζουν 
και χρώματα κι αρώματα σκορπούν και μάς γεμίζουν.
Απ΄ τσι νησιώτες πιο πολλοί στη Σμύρνη είν΄ οι Κυθήριοι,
έξυπνοι και δραστήριοι και γεννημένοι «Κύριοι». 
Σε κάθε ωραίο και καλό θα τρέξουν με τσι πρώτοι, 
όπου να πας κι όπου βρεθείς θα βρης και Τσιριγώτη.
……………………………………
Πιο πέρα το κατάστημα κοιτάζω του Καρύδη, 
μ΄ έπιπλα τέχνης από οξειά, μαόνι και καρύδι.
……………………….
Κάθε Σμυρνιός φιλότεχνος και τ΄ατελιέ το ξέρει 
στου Σπόντη μες στο Βερχανέ, του Σταύρου Καλλιγέρη.
……………………………………
Εδώ συχνάζουν οι γιατροί Ψαλτώφ, Ζαννής, Μπενάκης, 
Βάρδας, ο Διαμαντόπουλος, Οικονομίδης. Λιάτης.
……………………………………

Στη σπετσαρία του Φυρού μπήκα για μια στιγμούλα, 
πούναι μετά τη δεύτερη της εκκλησιάς πορτούλα.
……………………………………
Η γλυκομάτα η Λουλού, η Βάρδα και παρέκει 
όμορφη μεσ΄στα λούσα της η Ραμπαώνη στέκει.
……………………………………
Να ποιους τιμούμε ξέχωρα, χειρούργους, παθολόγους, 
οφθαλμολόγους και λοιπούς ως και γυναικολόγους.
Τον Κοντολέων….τον Βάρδα….τον Αρώνη, 
…τον Κώστα Σιμιτόπουλο, το …Στάη το Δημήτριο, 
…το Νίκο Καλοκαιρινό, ….Βασίλειο Κανέλλη,
Μαρσέλλο το Δημήτριο, ωτολαρυγγολόγο.
…Λογάς γιατρός απ΄τσι παλιοί Χαράλαμπος Βερνάρδος. 
Σαν πέθανε σηκώσανε σα σκεύος ιερό, 
στα χέρια δημογέροντες κι Εφόροι το νεκρό, 
τον πήγαν ως τον τάφο του, τον ύμνησαν, τον κλάψαν, 
και τον ασκητικό σοφό σαν πρίγκιπα εθάψαν.
……………………………………
Να και το λαμπρό Σχολείο Νικομάχης Καλλιγέρη.
……………………………………
Το Γαληνό τον Κλάδο….το Στάη, Βάρδα….
……………………………………
Στη σπετσαρία του Γλυτσού, στην εκκλησιά μας πλάι
………………….τον Οδυσσέα το Βλαντή…….......
…και λένε Τσιριγώτικα αυτόν το μαχαλά…........
Κι αφού για το Λιμάνι μας συμβαίνει να μιλούμε
και τσι μαούνες, φυσικά, δεν πρέπει να ξεχνούμε, 
που πάνω τους φορτώνονται τόσες χιλιάδες τόννοι, 
κι είναι κι αυτές Ελληνικές: Βερνάρδων, τ΄Αμελτώνη, 
του Φωτεινού, των Στρατηγών, του Νίκου και τ΄Ανδρέα, 
Λαμπρή, Ποτήρη, Κρητικού, Κεκιώνη1, μια παρέα, 
κι από την άλλη του Γκιφρέ, που λεν πως βολοδέρνει, 
να βάλη κάτω τσι Ρωμιοί μα δεν τα καταφέρνει.

Γράφει
ο ΕΜΜ. Π. ΚΑΛΛΊΓΕΡΟΣ

Η Λέσχη του Κυνηγών, του Σπ. Καλλίγερου4.

1. Όλοι Κυθήριοι. Τα Αμελτώνης και Λαμπρής, είναι 
παρωνύμια.
2. Και = προκυμαία, λιμάνι. Από το γαλλικό Quai.
3. Μάλλον Πάτερου, από το Λειβάδι.
4. Μάλλον από τον Κάλαμο

Στης Σμύρνης το μεγάλο Και 2 που το θαυμάζουν όλοι, 
τι καφενές περίφημος του Τζάννε του Μανώλη3 (Γ. Σουρής)

6942  568908

ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ  ΧΑΡΟΣ
ΣΥΝΕΡΓΕΙΟ ΑΥΤΟΚΙΝΗΤΩΝ

ΚΑΛΑΜΟΣ ΚΥΘΗΡΑ
ΤΗΛ. 27360-38045 ΚΑΙ 6975 790353

Email: eleftherios.charos@gmail.com27360 38045 | 697 57 90 353
elxaros1989@yahoo.gr 

ΚΑΛΑΜΟΣ

ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ Θ. ΚΟΛΛΙΑΣ
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∆ασολόγος - Περιβαλλοντολόγος Α.Π.Θ.
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ΟΙ ΕΝΟΡΙΕΣ ΤΩΝ ΚΥΘΗΡΩΝ ΤΟ 1814
Η απογραφή του 

πληθυσμού των Κυθή-
ρων του 1814, η οποία 

φυλάσσεται στο Τοπικό 
Αρχείο Κυθήρων, είναι 
γραμμένη στα Ιταλικά, 
διότι η Ιταλική εξακο-
λούθησε να χρησιμο-
ποιείται στη δημόσια 
διοίκηση και μετά την 
αναχώρηση των Βενετών. Σύμφωνα με αυτήν τα Κύθηρα είναι χωρισμένα, 
όπως και επί Βενετοκρατίας σε 5 διστρέτα (διαμερίσματα) 1) Φορτέτσα και 
Βούργο 2) Λειβαδίου 3) Μυλοποτάμου 4) Καστρίσου 5) Ποταμού. Οι κάτοι-
κοι απογράφονται στις ενορίες τους και έτσι σε κάθε διστρέτο αναφέρονται 
οι ενορίες.

Φορτέτσα και Βούργο 
Εσταυρωμένος, επισκοπικός ναός 	 Αλτάριο αγίου Νικολάου στο Βούργο
Άγιος Γιάννης στη Φορτέτσα 	 Ανάληψη στο Μανιτοχώρι
3 Ιεράρχες στο Βούργο 	 Αγία Άννα στο Βούργο 
Σωτήρας στο Κλειστό Βούργο 	 Σωτήρας στα Σφακιανά
Θεολόγος στο Βούργο 	 Χρυσόστομος στο Κλειστό Βούργο 
Παναγία στο Κλειστό Βούργο 	 Σωτήρας στη Φορτέτσα
Άγιος Γιώργης ο Λομπάρδος στο Βούργο 	Άγιος Γιώργης στο Κλειστό Βούργο
Άγιοι Πάντες στο Βούργο

Ντιστρέτο Λειβαδίου
Παναγία στο Κακοπέτρι 	 Άγιοι Ανάργυροι στο Μανιτοχώρι
Άγιος Γιάννης στο Στραπόδι 	 Αγία Τριάδα στις Αλεξανδράδες
Άγιος Δημήτριος στα Κυριακάδικα 	 Άγιος Γεώργιος στο Κάτω Χωρίον
Σωτήρας στο Κεραμουτό 	 Άγιος Κοσμάς στα Φατσάδικα 
Άγιος Ανδρέας στα Τσικαλαρία 	 Παναγία Κοντελετού στο Λειβάδι
Άγιος Σπυρίδωνας στις Καλοκαιρινές 	 Αγία Τριάδα στο Κεραμουτό
Άγιος Γιώργης στα Σαμιάδικα 	 Αγία Ειρήνη στο Κατούνι
Παναγία στο Κατούνι 	 Αγία Τριάδα στο Λειβάδι
Άγιος Λέων στις Αλεξανδράδες 	 Άγιοι Πάντες στα Γουδιάνικα 
Άγιος Γιώργης στις Καρβουνάδες 	 Σωτήρας στο Λειβάδι 
Άγιος Γιώργης στα Καμάρια 	 Άγιος Ευστάθιος στα Σταθιάνικα 
Άγιος Ανδρέας στο Καραβοχώρι 	 Παναγία στις Καρβουνάδες
Άγιος Γιώργης στα Λουραντιάνικα 1 	 Παναγία Παλιοπυργιώτισσα 
Εσταυρωμένος στο Κεραμουτό 2	  Άγιος Αντώνιος στο Δρυμώνα 
Άγιος Ελευθέριος στο Μανιτοχώρι 	 Άγιος Γιάννης στη Λικουβάρα
Άγιος Δημήτριος στο Πούρκο 	 Άγιος Ηλίας στις Καρβουνάδες
Αγία Μαρίνα στο Δρυμώνα 	 Άγιος Γιάννης στο Κεραμουτό
Άγιος Κων/νος στο Λειβάδι 	 Παναγία στα Κοντολιάνικα

Ντιστρέτο Μυλοποτάμου
Άγιοι Πάντες στα Φράτσια 	 Άγιος Γιώργης στα Λενταρακιάνικα
Άγιος Γιάννης στα Φράτσια 	 Άγιος Ελευθέριος στα Δόκανα
Σωτήρας στα Κεντρωτιάνικα 	 Παναγία στα Ραϊσιάνικα
Αγία Τριάδα στο Μυλοπόταμο 	 Παναγία στα Βιαράδικα
Άγιος Δημήτριος στο Μυλοπόταμο 	 Παναγία στους Αρέους
Άγιος Αθανάσιος στο Καστέλλο 	 Άγιος Ηλίας στο Καστέλλο
Άγιος Παντελεήμων στα Φράτσια 	 Άγιος Νικόλαος στο Μυλοπόταμο
Άγιος Γεώργιος στη Ρίζα 	 Άγιος Γιάννης στο Καστέλλο
Παναγία στα Φράτσια -Τσιγκούρα 	 Άγιος Σώστης στο Μυλοπόταμο
Παναγία στο Καστέλλο 	 Άγιος Χαράλαμπος στα Φράτσια 

Ντιστρέτο Καστρίσου
Άγιος Αντώνιος στα Καστρισιάνικα 	 Σωτήρας στα Αρωνιάδικα
Παναγία στα Κομηνιάνικα 3 	 Άγιος Γιάννης στα Κομηνιάνικα 4
Παναγία στα Αρωνιάδικα 	 Άγιος Χαράλαμπος στα Γερακιτιάνικα
Μιχαήλ Αρχάγγελος στα Αρωνιάδικα 	 Άγιος Νικόλαος στο Δρυμωνάρι
Άγιος Γιώργης στα Μητάτα 	 Άγιος Δημήτριος στα Μητάτα
Αγία Τριάδα στο Κυπέρι 	 Άγιος Θεόδωρος, επισκοπικός ναός
Παναγία στις Πιτσινάδες 	 Αγία Τριάδα στα Μητάτα
Παναγία στο Κυπέρι 	 Άγιος Θεόδωρος στα Αλοϊζιάνικα
Άγιος Αθανάσιος στις Πιτσινάδες 	 Αγία Τριάδα στα Γιωργάδικα 

Ντιστρέτο Ποταμού
Παναγία Ιλαριώτισσα στον Ποταμό 	 Άγιος Βασίλειος στα Χριστοφοριάνικα
Αγία Τριάδα στον Ποταμό 	 Άγιος Κοσμάς στον Ποταμό
Παναγία στα Φαρδουλιάνικα 	 Σωτήρας στον Ποταμό
Άγιος Χαράλαμπος στον Καραβά 	 Άγιος Γιάννης στα Κορωνιάνικα 
Άγιος Νικόλαος στο Κουσουνάρι 	 Παναγία στα Μελιτιάνικα
Άγιος Γιάννης Πρόδρομος στα Τριφυλλιάνικα 	 Άγιος Μηνάς στα Λογοθετιάνικα 
Παναγία στα Πρινιάδικα 	 Αγία Τριάδα στα Κατσουλιάνικα
Άγιος Δημήτριος στη Γουρία 	 Άγιος Γιώργης στα Φαρδουλιάνικα
Άγιος Χαράλαμπος στον Ποταμό 
ΠΗΓΗ:Τοπικό Αρχείο Κυθήρων
ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ 

1) Άγιος Γιώργης στα Λουραντιάνικα= Καλησπεριάνικα
2) Εσταυρωμένος στο Κεραμουτό= Πιτσινιάνικα
3) Παναγία στα Κομηνιάνικα= Περλεγκιάνικα
4) Άγιος Γιάννης στα Κομηνιάνικα= Ντουριάνικα

Γράφει
η ΕΛΈΝΗ ΧΆΡΟΥ

Το επώνυμο «Κουκούλης» στα Κύθηρα
Νεότερα στοιχεία

Στο εμπεριστατωμένο βιβλίο του 
Κυθηραϊκά Επώνυμα. Ιστορική, γεω-
γραφική και γλωσσική προσέγγιση, 
Αθήνα 2002, ο κυθήριος συγγρα-
φέας και εκδότης, κ. Εμμανουήλ Π. 
Καλλίγερος στο λήμμα «Κουκούλης», 
σ. 366-367, μεταξύ άλλων, αναφέρει 
ότι «στα Κύθηρα το επώνυμο φθάνει 
στο τέλος του 18ου αι. με τους πρό-
σφυγες από τη Νότ. Πελοπόννησο 
της εποχής των Ορλωφικών». Στο 
συμπέρασμα αυτό καταλήγει επειδή 
στις δημοσιευμένες απογραφές των 
Κυθήρων της ενετικής περιόδου το 
παραπάνω επώνυμο πρωτοεμφανίζε-
ται στον οικισμό Κατσουλιάνικα, στην 
ενορία της Αγίας Τριάδας, περιοχής 
Ποταμού στην Απογραφή του 1784. 
Άρα 14 χρόνια μετά την αποτυχημένη 

επανάσταση στη Νότια Πελοπόννησο 
που έγινε γνωστή ως Ορλωφικά. (Βλ. 
Απογραφές πληθυσμού Κυθήρων, 
18ος αιώνας, τ. Β΄, Έκδοση Εταιρείας 
Κυθηραϊκών Μελετών, αρ. 8, Αθήνα 
1997, σ. 408-409). Επίσης, οικογένει-
ες με το ίδιο επώνυμο απογράφονται 
πάλι στην ίδια ενορία το 1788. (Βλ. στο 
ίδιο σ. 575). Σε νεότερο έργο του με 
τίτλο Συμπληρωματικά στοιχεία για τα 
Κυθηραϊκά Επώνυμα, Αθήνα 2016, ο 
ίδιος για το επώνυμο «Κουκούλης» 
αναφέρει μεταξύ άλλων στις σ. 41-42: 
«Μία όμως εγγραφή σε ληξιαρχικό έγ-
γραφο βάπτισης στην Παναγία Ιλαριώ-
τισσα στον Ποταμό με ημερομηνία 25 
Απριλίου 1734... αναφέρεται... ανάμε-
σα στους αναδόχους ένας Μανόλης 
Κουκουλής Λογοθέτης. Η εγγραφή 
οδηγεί στη σκέψη ότι το Κουκουλής 
εδώ θα ήταν δυνατόν να αναγνωσθεί 
και ως παρωνύμιο του Λογοθέτης...». 
Παρακάτω ο συγγραφέας -και μετά 
τον παραπάνω εύλογο συλλογισμό- 
καταλήγει: «Είναι πολύ πιθανόν ο γρί-
φος αυτός να λυθεί με τον εντοπισμό 
ενός πρόσθετου στοιχείου για την οι-
κογένεια αυτή, το οποίο δεν έχει βρε-
θεί στις πηγές που έχουν αναζητηθεί 
μέχρι σήμερα». Πραγματικά, όπως η 
δημοσίευση των ληξιαρχικών βιβλίων 
της Παναγίας Ιλαριώτισσας Ποταμού, 
1731-1856, από τον καθηγητή του Ιο-
νίου Πανεπιστημίου, κ. Εμμ. Γ. Δρακά-
κη, (Βλ. Ληξιαρχικά Βιβλία Κυθήρων, 
Ενορία Παναγίας Ιλαριωτίσσης Πο-
ταμού 1731-1856, Έκδοση Εταιρείας 
Κυθηραϊκών Μελετών, αρ. 16, Αθήνα 
2003, σ. 101, αύξ αριθ. εγγραφής 204) 
πρόσφερε νέα στοιχεία για το συγκε-
κριμένο επώνυμο, έτσι και η μελέτη 
των ληξιαρχικών βιβλίων της Αγίας 
Τριάδας Κατσουλιανίκων, 1752-1865, 
για την Πτυχιακή εργασία μου στο 
Τμήμα Αρχειονομίας, Βιβλιοθηκονομί-
ας και Μουσειολογίας στο Ιόνιο Πανε-
πιστήμιο, το ακαδημαϊκό έτος 2021-22 
πιστεύω ότι δίνει λύση στον «γρίφο», 

όπως δικαιολογημένα τον ονομάζει 
ο κ. Εμμ. Π. Καλλίγερος. Προηγου-
μένως όμως είναι αναγκαίο να ανα-
φερθεί ότι το επώνυμο «Κουκούλης» 

αναφέρεται στα ληξιαρχικά βιβλία του 
Αγίου Δημητρίου στην περιοχή Γουρία 
των Κατσουλιανίκων ήδη από τον Αύ-
γουστο του 1771. Τότε βαπτίζεται το τέ-
κνο της Γρηγορίας Κουκούλη του ποτέ 
Νικόλα και του δίνεται το όνομα Πα-
νταζής. Το ίδιο έτος, τον Σεπτέμβριο, 

νυμφεύεται η Ελένα Κουκούλη, θυγα-
τέρα του ποτέ Δημήτρη τον Παναγιώτη 
Σκορδίλη στο ναό του Αγίου Δημητρί-
ου. Μεταγενέστερες εγγραφές των 
ετών 1773, 1774, 1776, 1777, 1782 και 
1783, όλες προγενέστερες του έτους 
1784 που αναφέρει ο κ. Καλλίγερος 
αντλώντας στοιχεία από τις Απογρα-
φές του πληθυσμού των Κυθήρων, 
φανερώνουν τη συμμετοχή μελών 
της οικογένειας στην καθημερινή ζωή 
της μικρής κοινωνίας των Κατσουλια-
νίκων. (Βλ. Τηλέμαχος Κόμπης, Τα 
ληξιαρχικά βιβλία του Αγίου Δημηρίου 
στη Γουρία, Κατσουλιάνικα Ποταμού 
Κυθήρων, 1768-1865, Αθήνα 2009, σ. 
16, 17, 19, 169 και 170). Στα ληξιαρχι-
κά βιβλία της Αγίας Τριάδας, τα οποία 
καλύπτουν μια μεγάλη χρονική περίο-
δο και συγκεκριμένα από τον Ιούνιο 
1752 έως τον Απρίλιο 1865 διαπιστώ-
νεται ότι μέσα στον μεγάλο αριθμό έγ-
γραφών διαφόρων ληξιαρχικών πρά-
ξεων, δηλαδή γεννήσεων - βαπτίσεων, 
γάμων και θανάτων μελών κυρίως της 
οικογένειας Κατσούλη ή Κατζούλη, 
την 1η Νοεμβρίου 1764, αναφέρεται 
το ονοματεπώνυμο Μανόλης Κουκού-
λης-Λογοθέτης (1ο ληξ. Βιβλίο, φ. 7v 
του Καταστίχου) και με αύξοντα αριθ-
μό εγγραφής 64. Στη συνέχεια, εμφα-
νίζονται εγγραφές τα έτη 1773, 1774, 
1779, 1781, 1782 και 1784 που δη-
λώνουν γεννήσεις τέκνων διαφόρων 
μελών τής ίδιας οικογένειας. Αξιοση-
μείωτο είναι ότι σε ενθύμηση της 10ης 
Μαΐου 1797 δηλώνεται ότι αναλαμβά-
νει εφημέριος του ναού της Αγίας Τρι-
άδας ο π. Ηλίας Κουκούλης του Κων-
σταντή ποτέ Μανόλη, ο οποίος έχει το 
Jus patronato του ναού και η ηλικία 
του είναι 26 ετών και οκτώ μηνών. (2ο 
ληξ. Βιβλίο, φ. 14v). Τον Απρίλιο του 
1783 πεθαίνει ο π. Γιώργης Κουκού-
λης και η ταφή του γίνεται στην Αγία 
Τριάδα, «εις την εκκλησία του», όπως 
γράφεται στο 2ο ληξιαρχικό βιβλίο. 

Ιδιαίτερης αξίας είναι η εγγραφή της 
20ής Μαρτίου 1812, σύμφωνα με την 
οποία πεθαίνει ο Κωνσταντής Κου-
κούλης ποτέ Μανόλη, κηδεύεται στην 
Αγία Τριάδα, και όπως ακριβώς ανα-
φέρεται στην καταχώριση «εκυδεύθη 
εις την εκκλησίαν του ποτέ Μανόλη 
Λογοθέτη του πατρός του και κτήτο-
ρος της αυτής εκκλησίας, χρονών 
75». (2ο ληξ. Βιβλίο, φ.32v, αύξ. αρ. 
εγγραφής 350). Από όσα παραπάνω 
αναφέρθηκαν προκύπτουν οι ακό-
λουθες διαπιστώσεις: Α΄. Η οικογένεια 
Κουκούλη δεν ανήκε στην κατηγορία 
των προσφύγων που αναγκάστηκαν 
να αναχωρήσουν εσπευσμένα από 
την Πελοπόννησο μετά την αποτυχη-
μένη επανάσταση των Ορλωφικών το 
1770 και να καταφύγουν στα Αγγλο-
κρατούμενα Κύθηρα για να σωθούν 
από τα σκληρά αντίποινα των Τούρ-
κων. Β΄. Η οικογένεια είχε ρίζες στα 
Κύθηρα, οι οποίες αποδεικνύονται 
από την καταγραφή του επωνύμου 
της όχι μόνο στα ληξιαρχικά βιβλία 
της Παναγίας Ιλαριώτισσας Ποταμού 
το 1734, αλλά και στα αντίστοιχα της 
Αγίας Τριάδας το 1764, καθώς και αρ-
γότερα στον ίδιο ναό και στον ναό του 
Αγίου Δημητρίου στη Γουρία. Γ΄. Το γε-
γονός ότι τα ληξιαρχικά βιβλία της Αγί-
ας Τριάδας αρχίζουν το 1752, ενώ σε 
αυτήν θάβονται στη συνέχεια τα μέλη 
της οικογένειας Κουκούλη, αφού κα-
τέχουν και το jus patronato του ναού, 
αποτελεί ισχυρή απόδειξη ότι αυτός 
χτίστηκε τουλάχιστον το 1751-1752 
και μάλιστα από μέλη τής εν λόγω 
οικογένειας, όπως άλλωστε φαίνεται 
και από την εγγραφή τής 20ής Μαρ-
τίου 1812, και Δ΄. Αποδεικνύεται ότι 
το επώνυμο «Κουκούλης» πρωτοχρη-
σιμοποιήθηκε ως παρωνύμιο σε ένα 
από τους κλάδους της μεγάλης οικο-
γένειας Λογοθέτη, όπως υποθέτει και 
ο κ. Καλλίγερος. Μέχρι τώρα δεν είναι 
δυνατό να προσδιοριστεί για πόσο 
χρονικό διάστημα χρησιμοποιήθηκε 
παράλληλα με το αρχικό επώνυμο 
της οικογένειας, που ήταν το «Λογο-
θέτης». Σταδιακά όμως το επώνυμο 
Λογοθέτης εγκαταλείφθηκε και πολύ 
πιθανόν από τη δεκαετία του 1770 επι-
κράτησε μόνο η χρήση του παρωνυμί-
ου «Κουκούλης» ως επωνύμου πια. Σε 
αυτήν την αλλαγή ίσως έπαιξαν ρόλο 
ο μεγάλος αριθμός προσφύγων από 
την Πελοπόννησο που εγκαταστάθηκε 
κυρίως στο βόρειο τμήμα των Κυθή-
ρων και σε κάποιο βαθμό προκάλεσε 
ανατροπές στην ισορροπία της τοπι-
κής κοινωνίας. Άλλωστε, οι μεγάλες 
αλλαγές στις κοινωνίες συμβαίνουν 
μετά από τη μεσολάβηση σοβαρών γε-
γονότων που επηρεάζουν καταλυτικά 
την καθημερινότητα των ανθρώπων. 
Κι ένα τέτοιο γεγονός ήταν τα Ορλω-
φικά και το μεγάλο προσφυγικό κύμα 
προς τα Κύθηρα που αναπόφευκτα 
ακολούθησε τις τραγικές πολεμικές 
περιπέτειες των Ελλήνων της γειτο-
νικής Πελοποννήσου. Επιπρόσθετα, 
η εμφάνιση του επωνύμου «Κου-
κούλης» στα ληξιαρχικά βιβλία της 
Αγίας Τριάδας άλλοτε τονισμένου σε 
οποιαδήποτε συλλαβή κι άλλοτε χωρίς 
τόνο, δεν είναι κάτι ασυνήθιστο. Είναι 
γνωστό ότι οι εφημέριοι που τηρού-
σαν τα ληξιαρχικά βιβλία των ενοριών 
τους ήταν ολιγογράμματοι. Έτσι, οι 
ανορθογραφίες, οι παρατονισμοί και 
ο δυσανάγνωστος γραφικός χαρακτή-
ρας τους αποτελούν κοινό γνώρισμα 
σε όλα τα ληξιαρχικά κατάστιχα που 
τηρούσαν. Τέλος, μετά από όσα εκτέ-
θηκαν ο «γρίφος» για την προέλευση 
του επωνύμου «Κουκούλης» και την 
παρουσία του στα Κύθηρα φαίνεται 
ότι βρήκε τη λύση του.

Άγιος Νικόλαος στο Κουσουνάρι

Αγία Τριάδα, Κατσουλιάνικα

Γράφει
ο Γεώργιος Θ. Κουκούλης
Πτυχιούχος Αρχειονομίας, 

Βιβλιοθηκονομίας,
Μουσειολογίας

Ιόνιο Πανεπιστήμιο

ΟΙΚΟΠΕΔΟ στο Μυλοπόταμο 
2880 τμ πλησίον σχολείου 
πωλείται. Τηλ. 211 4143552
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ΛΟΥΝΤΡΟΥΔΗΣ Δ.  ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ MD 
ΧΕΙΡΟΥΡΓΟΣ ΟΥΡΟΛΟΓΟΣ - ΑΝΔΡΟΛΟΓΟΣ

25ης Μαρτίου 166 & Ι. Χρυσοστόμου 94, ΠΕΤΡΟΥΠΟΛΗ  
ΑΝΩ ΛΙΒΑΔΙ, ΚΥΘΗΡΑ  e-mail: alountroudis@gmail.com

LASER Ουρολογίας  
Κυστεοσκόπηση Βιοψίες προστάτη
Τηλ.: 210 5053754, 6972921099

Η Παναγία Μελισσού στην Νοτρ Ντάμ
Επειδή στα Κύθηρα το μέλι ήταν 

από τα αρχαία χρόνια φημισμένο 
για το άρωμά του και σήμερα εξακο-
λουθεί να είναι περιζήτητο, παρά τη 
μείωση της παραγωγής εξ αιτίας κλι-
ματολογικών συνθηκών, έχει ιδιαίτερη 
αξία το παρακάτω δημοσίευμα που 
αλίευσε στο διαδίκτυο ο επιμελής με-
λισσοκόμος και φίλος Γιάννης Πρωτο-
ψάλτης. Διαβάστε το ως έχει.

Στην οροφή της Notre Dame (Πα-
ναγία των Παρισίων) υπήρχαν τρεις 
κυψέλες που κατά την καταστροφική 
φωτιά του 2019 δεν έπαθαν τίποτα. 
Κατά τον Nicolas Géant, τον μελισ-
σοκόμο του ναού, είναι θαύμα που οι 
φλόγες δεν τις άγγιξαν.

Στο μοναστήρι του Αγίου Ιωάννη 
του Αρταμίτη, στους πρόποδες του Ατ-
ταβύρου της Ρόδου, υπάρχει ένα αρι-

στούργημα βυζαντινής αγιογραφίας, 
η εικόνα της Παναγία της Μελισσούς. 
Αντίγραφο της εικόνας φιλοτέχνησε 
ιερομόναχος του Αγίου Όρους, την 
οποία η Πρόεδρος της Δημοκρατίας, 
Κατερίνα Σακελλαροπούλου, παρέ-
δωσε εκ μέρος των Ελλήνων στο Notre 
Dame κατά τη διάρκεια των θυρανοι-
ξίων του ιστορικού ναού (07.12.2024). 
Η Παναγία η Μελισσού κοσμεί πλέον 
τον καθεδρικό ναό της Παναγίας των 
Παρισίων, αποτελώντας ένα βαθιά 
συμβολικό δώρο της Ελλάδας προς 
τη Γαλλία... την διάσωση, όπως διασώ-
θηκαν οι μέλισσες, οι οποίες είχαν τις 
κυψέλες τους στην οροφή του ναού. 
(Ι. Αναγνωστόπουλος)

Πόσα πλαστικά μπουκάλια 
νερού «έπεσαν» στα Κύθηρα;

Μπορεί να γίνεται αγώνας για 
την ανακύκλωση, να ξοδεύονται 
εκατομμύρια, αλλά πρέπει και οι 
πολίτες να συνειδητοποιήσουμε 
πού βαδίζει αυτός ο πλανήτης και 
να θεωρήσουμε ότι η Γη και η ζωή 
εξαρτάται από τον καθένα από 
μας! Τόσο απλό. Για να δούμε τι 
γίνεται στο νησί μας και να πούμε 
άλλο ένα ευχαριστώ στους εθελο-
ντές που αγωνίζονται να κάνουν και 
όλους τους υπόλοιπους συνειδη-
τούς πολίτες. Λοιπόν, σύμφωνα με 
αξιόπιστες αναφορές φέτος, μέχρι 
τον Οκτώβριο, στο νησί διακινήθη-
καν 2.500.000 πλαστικές φιάλες 
μόνο για εμφιαλωμένο νερό. Πόσες 
από αυτές πήγαν στην ανακύκλωση, 

πόσες κατέληξαν στη θάλασσα, πό-
σες στα ρέματα, τις λαγκαδιές και 
τους θάμνους, είναι άγνωστον. Και 
σε όσους αμφισβητήσουν τα στοι-
χεία να τους αναφέρουμε ότι αυτά 
προέκυψαν από τις φορτωτικές στο 
χονδρεμπόριο, άρα, λίγο πάνω, λίγο 
κάτω υπολογίστε την περιβαλλοντι-
κή επιβάρυνση σε ένα μικρό τόπο 
και υπολογίστε τι αφήνουμε κληρο-
νομιά στα παιδιά μας.

ΑΝ ΕΝΔΙΑΦΈΡΕΣΤΕ 
να νοικιάσετε με μακροχρό-
νια μίσθωση διαμέρισμα, 
γκαρσονιέρα ή στούντιο με 
πλήρη επίπλωση, στη Χώρα 
Κυθήρων, μπορείτε να τηλε-
φωνήσετε στο 6948768550.

ΠΩΛΕΊΤΑΙ αγροτεμάχιο 21 
στρ. στην περιοχή του Κου-
μάρου. Άρτιο και οικοδομή-
σιμο, αμφιθεατρικό, καθαρό 
από το δασαρχείο με ρεύμα 
και νερό δίπλα σε αυτό.
Δεκτές μόνο σοβαρές προτά-
σεις. Τηλ. 6947991947
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– ™Ù¤ÏÓÔ˘ÌÂ ÏÔ˘ÏÔ‡‰È· ÌÂ ÙÈ˜ Â˘¯¤˜ Û·˜ ÛÂ Aı‹Ó· Î·È K‡ıËÚ·

ºYTA A¶O ™¶OPOY™ TO¶IKøN ¶OIKI§IøN

 Λ. Μεσογείων 107 Αθήνα, 11526 

 210.69.72.000, -949, -902 

 697.444.23.34

 p.karydi@dunant.gr

 Λεωφόροs Περικλέουs 2 Χολαργόs 15561, Αθήνα 
213.033.95.34      697.444.23.34

info@drkarydi.gr      www.drkarydi.gr

Ιατρείο

Παναγιώτα Γ. Καρύδη 
Πνευμονολόγοs - Φυματιολόγοs 
Διευθύvτpια Δ’ Πνευμονολογικήs Κλινικήs 
Νοσοκομείο Eρρίκos Ντυνάν

ΕΣΕΙΣ ΣΤΕΙΛΑΤΕ ΤΗ ΣΥΝ-
ΔΡΟΜΗ ΣΑΣ ΣΤΗΝ ΕΦΗΜΕΡΙ-
ΔΑ; Αυτός είναι ο μόνος τρόπος 
για να συνεχίσει!
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Το άλσος με τα αρχαία στο Καψάλι
Μία σειρά από πρόσφατες φωτο-

γραφίες, που δημοσιοποίησε ο επι-
μελής παρατηρητής της περιοχής Γ. 
Σάμιος, έδωσε την αφορμή γι΄ αυτό 
το δημοσίευμα. Συγκεκριμένα, όπως 
φαίνεται στη φωτογραφία, αποκαλύ-
φθηκε ένας ακόμη κιονίσκος και μία 

πυραμιδοειδής είσοδος στο γνωστό 
τούνελ κάτω από το αλσύλλιο. Ασφα-
λώς και είναι ορθές οι παρατηρήσεις 
ότι πρέπει να ενδιαφερθεί η αρχαιο-
λογική υπηρεσία, απλά όμως να επι-
σημάνουμε σε όσους όψιμα ανακά-
λυψαν την …Ατλαντίδα ότι αυτή εδώ 
η εφημερίδα αποκάλυψε το θέμα σε 

όλη του τη διάσταση εδώ και πάνω 
από 20 χρόνια. Για να μην πέφτουν 
σήμερα από το σύννεφα μερικοί….
Συγκεκριμένα είχαμε αποκαλύψει 
τότε με φωτογραφία-καρτ ποστάλ 
του Ελευθερουδάκη από τα τέλη του 
19ου αι ότι εκεί υπήρχε ένα πεντα-

γωνικό κτίσμα, που λέγεται ότι ανα-
γόταν στην ενετοκρατία και είχε ένα 
σιντριβάνι στο οποίο έτρεχε συνεχώς 
νερό (το λεγόμενο νερό της Αφροδί-
της από αγαλματίδιο της θεάς που 
υπήρχε εκεί). Το κτήριο αναφερό-
ταν ως χώρος αναψυχής σύμφωνα 
με μαρτυρίες (η φωτογραφία ανήκε 

στην κυρία Βέτα Γ. Καλλιγέρου). Εί-
χαμε και αναφορά στους κιονίσκους 
(αρχαϊκούς;) και επαναφέραμε σχε-
τικά αρκετές φορές το θέμα με τε-
λευταία τον περασμένο Σεπτέμβριο. 
Απλά από τα σύννεφα πέφτουν όσοι 
δεν διαβάζουν και δεν ενημερώνο-
νται. ( Όσο για την Αρχαιολογική φαί-
νεται να ασχολείται ακόμη με τη θέα 
της …αφαλάτωσης στην Παλιόπολη 
από μερικά χιλιόμετρα μακριά….) Και 
για να κλείσουμε το θέμα προσωρι-
νά, δεν θα έπρεπε να είχε γίνει μία 
σχετική έρευνα και, αν δεν υπάρχει 
εκεί κάτι αξιόλογο αρχαιολογικά, να 
αφήσουν το χώρο ελεύθερο προς 
αξιοποίηση από το Δήμο ή την Εγ-
χώριο; Γιατί κανείς μας δεν είναι 
ειδικός, πρέπει όμως να έχουμε τη 
γνώμη των ειδικών πριν αρχίσουν οι 
….προτάσεις ή οι διαμαρτυρίες.

ΠΩΛΕΙΤΑΙ οικόπεδο δύο 
στρεμμάτων στα Γουδιάνι-
κα με πρόσοψη στο δρόμο, 
εντός σχεδίου, τιμή 50.000€, 
συζητήσιμη, τηλ επικοινωνίας 
6972034009 Μαρία Γκινοσάτη. 

ΠΩΛΕΙΤΑΙ το κατάστημα 
εστίασης ΛΕΜΟΝΟΚΗΠΟΣ 
στον Καραβά, με τη γνωστή 
παραδοσιακή κουζίνα και 
σταθερή πελατεία. Πληρο-
φορίες: 27360 33354.

ΠΩΛΕΙΤΑΙ οικόπεδο 1210 
τ.μ., οικοδομήσιμο, μέσα 
στον οικισμό και στον κεντρι-
κό δρόμο στα Λογοθετιάνικα, 
απέναντι από το νέο σχολείο. 
Τηλ. 210 4280750, 4525492 
και 6932584855.

ΠΩΛΕΊΤΑΙ στις Καρβουνά-
δες οικόπεδο εντός οικισμού 
3,5 στρέμματα με 70 ρίζες 
ελιές και 2 πηγάδια, άρτιo οι-
κοδομήσιμο.
Τιμή 79.000€ συζητήσιμη. 
Τηλέφωνο: 6936115351 Δη-
μήτρης.

ΠΩΛΟΎΝΤΑΙ δύο συνεχό-
μενα αγροτεμάχια, άρτια και 
οικοδομήσιμα, μη δασικά, στην 
περιοχή Σκουλιάνικα Κυθήρων 
συνολικής εκτάσεως 28 στρεμ-
μάτων. Με ανεμπόδιστη θέα 
προς Αντικύθηρα και Κρήτη. 
Για πληροφορίες καλέστε στο 
6946510537.

THEODOROS & HELEN CHLAMBEAS
Proprietors

Agia Pelagia 80200
Kythera GREECE

tel: +30 27360 33926-7, fax: 27360 34242

e-mail: info@pelagia-aphrodite.com, website:www.pelagia-aphrodite.com

ΚΑΙ ΒΥΤΙΟ ΜΕΤΑΦΟΡΑΣ 
ΛΥΜΑΤΩΝ
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Ανακοίνωση
Διά της παρούσης, ενημερώνου-

με ότι οι κάτωθι αναγραφόμενοι προ-
σέφεραν υπέρ αποπερατώσεως των 
έργων του Ιερού Ναού μας τα εξής 
χρηματικά ποσά, εις μνήμην της εκλι-
πούσης Καλλιόπης Καλοκαιρινού: 
Τριφύλλειο Ίδρυμα Κυθηρίων:	 1.000 €
Αλεξάνδρα Καρύδη: 	 300 €
Ανδριανός και Χρύσα Ευσταθίου: 	 50 €
Σπυρίδων και Καλλιόπη Αυγερινού: 	 100 €
Εμμανουήλ και Μαρία Δραγάτση: 	 50 €
Οικογένεια Βαρυπάτη: 	 100 € 
Οικογένεια Δημ. Δημητρόπουλου:	  50 €
Μιχαήλ και Αλεξάνδρα Μερσινιά: 	 30 €
Μαρία Χατζάκη: 	 50 €
Χρυσούλα Χατζάκη:	  50 €
Αναστάσιος Φαφήτας: 	 50 €
Ηλίας Κωστοπαναγιώτου: 	 50 €
Μίνα Παπαλουκά: 	 20 €
Ευαγγελία Αδαμοπούλου: 	 20 €

Ο Πρόεδρος και τα μέλη του 
Εκκλησιαστικού Συμβουλίου, καθώς 
και οι συνεργάτες του Ιερού Ναού 
απευθύνουν τις θερμές τους ευχα-
ριστίες προς τους ευγενείς δωρητές.

Ο ΠΡΟΪΣΤΑΜΕΝΟΣ ΤΟΥ Ι. ΝΑΟΥ
Αρχιμ. Πολύκαρπος Κεντικελένης

Ανακοίνωση
Διά της παρούσης, ενημερώνου-

με ότι οι κάτωθι αναγραφόμενοι προ-
σέφεραν υπέρ αποπερατώσεως των 
έργων του Ιερού Ναού μας τα εξής 
χρηματικά ποσά: 
Σόνια Τσώνη: 	 100 €
Μιχαήλ Διακομιχάλης: 	 150 €
Θεόδωρος Χαρ. Στάθης: 	 480 €
Νικόλαος Κοτσικόπουλος: 	 50 €
Εμμανουήλ Καλοκαιρινός: 	 100€

Ο Πρόεδρος και τα μέλη του 
Εκκλησιαστικού Συμβουλίου, καθώς 
και οι συνεργάτες του Ιερού Ναού 
απευθύνουν τις θερμές τους ευχα-
ριστίες προς τους ευγενείς δωρητές.

Ο ΠΡΟΪΣΤΑΜΕΝΟΣ ΤΟΥ Ι. ΝΑΟΥ
Αρχιμ. Πολύκαρπος Κεντικελένης

Κατ’ εντολήν και επιθυμία όλων 
των μελών του Διοικητικού Συμβου-
λίου του Τριφυλλείου Ιδρύματος Κυ-
θηρίων προσέρχομαι σήμερα προ 
της σωρού σου για να σου απευθύ-
νω, εκ μέρους όλων μας, λίγα λόγια 
αποχαιρετισμού. Και δεν μπορώ να 
σου κρύψω, ότι αισθάνομαι αμήχα-
να, γιατί, για πρώτη φορά, στα τόσα 
χρόνια της γνωριμίας μας, είμαι ανα-
γκασμένος να σου απευθυνθώ στον 
ενικό και δεν επιτρέπεται να σε απο-
καλέσω κυρία.

Και τούτο γιατί σεβαστή και αγα-

πητή σε όλους μας Πόπη Καλοκαι-
ρινού ήσουν μια πραγματική κυρία. 
Κυρία όχι απλώς με κάπα κεφαλαίο 
αλλά με όλα τα γράμματα κεφαλαία. 
Με επιβλητική εμφάνιση, δυναμι-
κό χαρακτήρα, παρρησία γνώμης, 
πραγματική Χριστιανή, πρωτοστα-
τούσα σε έργα ευποιίας αλλά και 
αφανής συμπαραστάτης κάθε εμπε-
ρίστατου συμπατριώτη μας, άφησες 
το δικό σου ισχυρό αποτύπωμα στην 
κοινωνία μας, τόσο αυτή του νησιού 
μας όσο και αυτή της παροικίας της 
Αττικής, η οποία θα διατηρεί πάντοτε 
την καλύτερη ανάμνηση για σένα.

Εκείνο όμως που οφείλουμε να 
τονίσουμε επιπρόσθετα είναι ότι, μαζί 
με τον καλό και πανάξιο σύζυγό σου, 
τον αγαπητό σε όλους μας Μανώλη, 
τον Πρόεδρό μας, υπήρξατε υπόδειγ-
μα για όλους μας συζυγικής ζωής 
και αρμονίας, υπόδειγμα συζυγικής 
αγάπης, στοργής, πίστης, αλληλο-
σεβασμού και αφοσίωσης. Σπάνια 
ζευγάρια υπήρξαν τόσο ταιριαστά και 
αγαπημένα όπως εσείς. Γι’ αυτό και ο 
Θεός σας ευλόγησε με καλλιτεκνία 
και μακρότατη διάρκεια του συζυγι-
κού σας βίου, όπως επίσης σας αξίω-
σε, Μανώλη μου, να έχει η Πόπη σου 
το τέλος που άξιζε και στους δύο σας. 

Να αφήσει δηλαδή την τελευταία της 
πνοή στην αγκαλιά σου, όπως ένδα-
κρυς μου έλεγες προχθές.

Όλα τα μέλη του Διοικητικού 
Συμβουλίου του Ιδρύματός μας εκ-
φράζουν σ εσένα, τα παιδιά σας και 
τον εγγονό σας από καρδιάς τα πιο 
βαθιά και ειλικρινή τους συλλυπη-
τήρια, Στη μνήμη της αποφασίσαμε 
να διαθέσουμε το ποσό των χιλίων 
(1.000.006) ευρώ υπέρ του Ιερού 
Ναού της Παναγίας Μυρτιδιώτισσας 
Αλίμου, για την ανέγερση και τον 
εξωραϊσμό του οποίου γνωρίζουμε 
πόσο εργάστηκε και ενδιαφερόταν.

Ας είναι ελαφρύ το χώμα της Τσι-
ριγώτικης γης που θα την αναπαύσει 
από μεθαύριο και η μνήμη της να εί-
ναι αιώνια.

Αποχαιρετισμός των µελών του Δ.Σ. του Τριφυλλείου Ιδρύματος Κυθηρίων 
προς την Καλλιόπη (Πόπη) Εμμ. Καλοκαιρινού, που εκφωνήθηκε από τον Αντιπρόεδρο του Ιδρύματος 

Γαβρίλη Ν. Νικηφοράκη, κατά την εξόδιο ακολουθία τής στον Άλιμο Αττικής

ΠΩΛΕΙΤΑΙ βάρκα μήκους 4,5μ 
με εξωλέμβιο YAMAHA 25HP. 
ΤΗΛ. 6983525425

ΠΑΡΑΔΙΔΟΝΤΑΙ μαθήμα-
τα κιθάρας από μουσικό με 
σπουδές και προϋπηρεσία 
στη Σουηδία και την Ελλάδα.
Classical guitar lessons. 
Αχιλλέας, τηλ.6981073353.

ΕΠΙΚΗΔΕΙΟΣ ΛΟΓΟΣ
για την αοίδιμη Καλλιόπη Καλοκαιρινού

Άλιμος, 19 Νοεμβρίου 2024
Προσφιλέστατοι συγγενείς και φίλοι της εκλιπούσης,
Αγαπητοί αδελφοί,
Σήμερα τα ευσεβή μέλη της Ενορίας του Ιερού Ναού Παναγίας Μυρτιδι-

ωτίσσης Αλίμου προπέμπουν, με συντριβή καρδίας και διάπυρες προσευχές 
προς τον Αναστάντα Κύριο Ιησού Χριστό, την εκ των επιγείων προς τα επου
ράνια εκδημήσασα Καλλιόπη Καλοκαιρινού, την αγαπητή και πολυσέβαστη 
αδελφή μας, η οποία επί σειρά ετών έθεσε ως πρωτεύοντα σκοπό της ζωής 
της την παντοειδή πρόοδο της Ενορίας μας.

Η μακαριστή Καλλιόπη, η οποία κατήγετο από την ευλογημένη νήσο των 
Κυθήρων, ήταν ένα από τα πρώτα μέλη της Ενορίας του Ιερού Ναού μας και 
χάρη στη διαρκή και αγόγγυστη προσφορά της, συντέλεσε καθοριστικά στην 
ανέγερση του Οίκου της Παναγίας μας της Μυρτιδιωτίσσης εδώ στον Άλιμο. 

Η αείμνηστη Καλλιόπη αφιέρωσε όλη της την ψυχή στην επίμοχθη προ-
σπάθεια της οικοδομήσεως του Ιερού μας Ναού, αποτελώντας η ίδια μέλος 
της Ερανικής Επιτροπής για το εν λόγω έργο, προσφέροντας αφειδώς και 
θυσιαστικώς τα απαραίτητα εφόδια για την πραγματοποίηση του ιερού αυ-
τού σκοπού και αναζητώντας ταυτόχρονα αρωγούς στην προσπάθειά μας, 
απευθυνόμενη σε όλους τους απανταχού της γης ευλαβείς Κυθηρίους και σε 
πλήθος ευσεβών χριστιανών. 

Η αοίδιμη Καλλιόπη υπήρξε, ομολογουμένως, άνθρωπος αγαπητός, ευ-
γενής, δοτικός, αισιόδοξος και ιδιαιτέρως ικανός. Αξιώθηκε να δημιουργήσει 
μία ευλογημένη οικογένεια, ενώ δεν έπαυσε στιγμή να αποτελεί εξέχον μέλος 
της Ενορίας μας, διακρινόμενη για τον ένθεο ζήλο της και την αξιοθαύμαστη 
προσφορά της στο πνευματικό μας έργο, στοιχεία τα οποία θα αποτελούν 
πάντοτε για εμάς πηγή δύναμης και ελπίδας. 

Ως εκ τούτου, μέσα από το λαμπρό παράδειγμά της, κληροδότησε σε 
όλους μας μια σπουδαία πνευματική παρακαταθήκη, που απορρέει από το 
πλήθος των αρετών που την περικοσμούσαν και από τη δυνατότητά μας να δι-
δαχθούμε από αυτήν και να ακολουθήσουμε με ευγνωμοσύνη το παράδειγμά 
της, αγωνιζόμενοι και εμείς, προς δόξαν Θεού, τόσο για την προσωπική, όσο 
και για την κοινωνική, πνευματική και ηθική μας πρόοδο.

Πενθηφόρε ομήγυρη, 
Αυτή τη στιγμή, κατά την οποία βρισκόμαστε, μετά βαθυτάτης συγκινή-

σεως και σεβασμού, ενώπιον της τιμίας σορού της μακαριστής και αοιδίμου 
Καλλιόπης, ας εκφράσουμε κατ’ αρχάς την ειλικρινή μας συμπαράσταση 
προς την οικογένεια της εκλιπούσης και εν συνεχεία ας φέρουμε στη σκέψη 
μας τους λόγους του Μεγάλου Βασιλείου, κατά τους οποίους ο θάνατος «οὐ 
φθορά ἐστιν, ἀλλά ζωῆς ἀφορμή· οὐκ ἀφανισμός ἐστι παντελής, ἀλλά 
μετάβασις πρός τιμήν...».

Ας μην οδυρόμεθα, αδελφοί μου, αλλά ας ενώσουμε τις προσευχές μας 
υπέρ σωτηρίας της μακαριστής, προσευχές οι οποίες ανέρχονται ως θυμίαμα 
ευωδίας στον επουράνιο Θρόνο του Λυτρωτού Κυρίου ημών Ιησού Χριστού, 
αποτελώντας παράκληση “ὑπέρ αἰωνίας ἀναπαύσεως ἐν σκηναῖς Ἁγίων 
καί ἐν χώρᾳ ζώντων” της αειμνήστου αδελφής μας. 

Ας παρακαλέσουμε τον Κύριο να της χαρίσει, διά πρεσβειών της Προ-
στάτιδός μας Παναγίας Μυρτιδιωτίσσης, τόπο αναπαύσεως, ας δώσουμε σε 
αυτήν τον τελευταίο ασπασμό και ας την προπέμψουμε στη «μακαρία ὁδό, ᾗ 
πορεύει σήμερον».

Αιωνία αυτής η μνήμη!
Ο Πρόεδρος του Εκκλησιαστικού Συμβουλίου

Αρχιμ. Πολύκαρπος Κεντικελένης

Πράξις & Λόγος
Κατερίνα Λευθέρη

Επιστημονικό Κέντρο Θεραπευτικής Αγωγής
Λογοθεραπεία, Εργοθεραπεία

Ειδική Διαπαιδαγώγηση
Ψυχοθεραπεία, Συμβουλευτική

Συνεδρίες εξ’ αποστάσεως με τηλεδιάσκεψη
www.praxislogos.gr, Σωτήρος Διός 49, Πειραιάς, τηλέφωνο:694 8890879

ΠΥΛΑΡΙΝΟΥ 70 ΚΟΡΙΝΘΟΣ

Ιδιωτών	 30
Συλλόγων	 40
Ν.Π.Δ.Δ. -Τραπεζών	 50
ΕΞΩΤΕΡΙΚΟΥ
ΑΥΣΤΡΑΛΙΑ	 80
ΗΠΑ	 80
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Άλλος είναι ο λόγος……
ΟΣΟΙ παρακολουθείτε 

στενά τα του Καίσαρος των Κυ-
θήρων ίσως διαπιστώσατε ότι 
τελευταία έπαψε να απαντά σε 
κάθε τσίγλισμα όσων γράφουν 
γι΄ αυτόν στα κοινωνικά δίκτυα. 
Η αλήθεια είναι ότι είχαμε συ-
νηθίσει και οι υποθέσεις τώρα 
ήταν ότι θα είναι άρρωστος ή θα 
λείπει, όμως η …αφωνία συνεχι-
ζόταν και είχε επεκταθεί πολύ 
πρόσφατα και στη φωνή, όπως 
βεβαιώνουν στενοί του συνερ-
γάτες. Τελικά η αιτία εντοπίστηκε 
από …διαρροή, όχι υδραυλικής 
φύσεως. Ωτακουστής μου κατέ-
θεσε τα εξής: μία των ημερών ο 
Δήμαρχος κάλεσε στο Δημαρ-
χείο εργολάβους που εκτελούν 
έργα στα Κύθηρα. Πόσους και 
ποίους δεν έμαθε, αλλά ίσως είχε 
σχέση με την εκουσία (;) αποχώ-
ρηση της εταιρείας που είχε ξε-
κινήσει το δίκτυο Αγίας Πελαγίας 
και δεν έχει γνωρίσει την οσμήν 

του χρήματος εδώ και καιρό με 
αποτέλεσμα να τα βροντήξει και 
να ψάχνει η Περιφέρεια (που εί-
ναι γνωστός ….καλοπληρωτής) 
να βρει τον αναπληρωτή ανάδο-
χο. Τα είχε πάρει, ως φαίνεται, 
και για άλλους λόγους, ίσως είχε 
διαβάσει και ανακοινώσεις της 
Ελάσσονος και αγρίεψε και την 
πλήρωσαν οι εργολάβοι. Τι ακρι-
βώς έγινε εκεί δεν διέρρευσε. 
Πάντως εξ εγκύρου πηγής, ακό-
μη και αυτοί που τα άκουσαν τρό-
μαξαν ότι θα πάθει κάτι και δεν 
είναι ώρα να φάμε στο κεφάλι 
το Ζορμπά καταχείμωνο! Τους 
έψαλλε τόσα, όσα δεν είχε πει 
10 χρόνια τώρα σε όλους τους 
άλλους. Λέγεται ότι είχε αγριέψει 
από κάτι καθυστερήσεις σε έργα 
και απείλησε ότι θα κόψει ποδά-
ρια, ήγουν πικικίνια. Ασφαλώς θα 
μάθω περισσότερα και θα σας τα 
ξεράσω όλα, αλλά το σίγουρο εί-
ναι ότι, από τις φωνές είχαμε τις 
εξής επιπτώσεις. Επί εβδομάδα 

Έφαγε και τον …τάρανδο
ΟΠΩΣ θα δια-

πίστωσαν μικροί και 
μεγάλοι μας φίλοι 
φέτος ο Άγιος Βα-
σίλης δεν έφερε τα 
δώρα στα Κύθηρα, 
όπως κάθε χρόνο με 
το έλκηθρο που σέρ-
νουν οι τάρανδοι της 
Λαπωνίας, αλλά βρή-
κε ένα ημιφορτηγό 
και τα κουβάλησε με 
αυτό. Το λόγο μπο-
ρείτε να τον φανταστείτε από τη φωτογραφία που υπέκλεψε καλός 
μου συνεργάτης, ο οποίος πηγαινοέρχεται στις Βρυξέλλες, αλλά 
δεν πρόκειται να αποκαλύψω το όνομά του. Εκεί κοντά στις γιορτές 
και, ενώ έκανε τη βόλτα του για ψώνια στο κέντρο της Ευρώπης, 
πέφτει πάνω σε εστιατόριο, στο οποίο μία γνωστή φυσιογνωμία κα-
ταβρόχθιζε ένα εκλεκτό πιάτο. ( Ένα μάλλον είδε, γιατί, αν κρίνουμε 
από το δέμας, το ένα είναι για ορεκτικό….). Πλησίασε, χαιρέτισε, 
ίσως να δοκίμασε λίγη …σάλτσα και απεφάνθη ότι ο άρχων των 
Κυθήρων, γιατί περί αυτού επρόκειτο, που είναι και λιγόφαγος, κα-
ταβρόχθιζε κρέας από ….τάρανδο. Να, λοιπόν, ο λόγος που δεν 
έφθασε τάρανδος στα Κύθηρα. Φαίνεται ότι το φτωχό ζωντανό 
πλήρωσε την όρεξη του δικού μας, αλλά ίσως έκανε και καλό στον 
τόπο, γιατί ήταν ικανός, άμα τη επιστροφή του, να έτρωγε τη …
μισή αντιπολίτευση, αν και θα του ήταν κάπως ….δυσκολοχώνευτη. 
Τώρα, κοντά ένα μήνα μετά, δεν μπορώ να του πω καλή χώνεψη. 
Απλά σκέφτομαι μήπως στις επόμενες εκλογές επιλέγαμε Δήμαρ-
χο-βίγκαν μπας και φανεί κατά δω και κανένας τάρανδος ή έστω 
κανένας λαγός για τον Τοξότη στο Λειβάδι!

W.
Σημ. Τρ. Όποιο εστιατόριο στα Κύθηρα βάλει στο μενού του 

τάρανδο θα κάνει χρυσές δουλειές. Έναν πελάτη τον έχει σίγουρο, 
και τι πελάτη!

είχε πλήρη αφωνία το παλληκάρι, 
από την οργή έψαχνε για καρδιο-
λόγο, αλλά εδώ δεν βρήκε ούτε 
…ηλεκτρολόγο, και οι αντίπαλοί 
του στα φεϊσμπούκ σταμάτησαν 
να του γράφουν για σκουπίδια 
κλπ μήπως πάθει κάτι και χάσουν 
το …αντικείμενο της λατρείας 
τους. Αν μάθετε ότι το κακό επα-
νελήφθη πάρτε με να ετοιμάζω 
σελίδες…….	 W.

Υψηλή τεχνολογία
ΘΥΜΑΣΤΕ πριν μερικά χρό-

νια που είχαν στενοδιαστεί κάτι 
οδηγοί βγαίνοντας από τη Χώρα 
που είδαν αυτοκίνητο να κινείται 
χωρίς οδηγό και νόμισαν ότι στο 
νησί έχουμε πολλά ξιπάσματα, 
μέχρι να διαπιστώσουν ότι ήταν η 
Ελένη (η δική μας, η Χάρου) που 
δεν φαινόταν πάνω από το τιμόνι; 
Τότε ακόμη δεν είχαν κυκλοφο-
ρήσει τα αυτοκίνητα χωρίς οδη-
γό. Πρόσφατα όμως την έπαθα κι 
εγώ ο ίδιος με το ίδιο αυτοκίνητο 
να κινείται στην Πορτέλα χωρίς 
οδηγό. Σκέφτηκα ο φτωχός ότι 
εμείς προλάβαμε τον τρελάρα 
εκατομμυριούχο Μασκ και κυ-
κλοφορήσαμε το πρώτο όχημα 
στην Ελλάδα χωρίς οδηγό. Το 
είπα σε ένα-δύο και μου έριξαν 
δύο φάσκελα. Μωρέ ο αδερφός 
της ήταν, με το ίδιο ύψος, που 
άφησε εκεί κοντά τα δικά του 
(το ένα χωρίς πόρτες, το άλλο 
χωρίς ρόδες) και δανείστηκε της 
Ελένης. Και σε αυτό, νόμισα, ότι 
είμαστε πρωτοπόροι, αλλά αντί 
αυτόνομης οδήγησης προέκυψε 
…αυτόματος Παπαδόνικος. Καλή 
χρονέα.

W.

Φλύακες
ΕΙΛΙΚΡΙΝΑ μου είχε διαφύγει 

ότι ο Άγιος Φιλάρετος ο Ελεήμων 
είναι προστάτης των μελισσοκό-
μων, όπως διάβασα την ημέρα 
της γιορτής του τον περασμένο 
μήνα. Όμως έπεσα κυριολεκτικά 
από τα σύννεφα όταν, σε άλλο 
δημοσίευμα, διάβασα ότι την ημέ-
ρα εκείνη ήταν του Αγίου Φιλα-
ρέτου του ΕΛΕΗΜΩΝ. Άγιε μου 
Φιλάρετε, δεν είμαι μελισσοκό-
μος, αλλά δέομαι ευλαβώς, έστω 
ως Τρίβολος, γιατί τώρα πρέπει 
να ανακηρυχθείς και προστάτης 
της Ελληνικής γλώσσας και του 
κ. Μπαμπινιώτη, μετά από τόση 
κακοποίησή σου σε όσους δεν 
γνωρίζουν αυτή τη δύσμοιρη πτώ-
ση που λέγεται Γενική. Και τρέμω 

μήπως του χρόνου τον Αύγουστο 
διαβάσω ότι είναι εορτή του Αγί-
ου Μύρων και το Νοέμβρη του 
Αγίου Νίκων! Τρέμε Μπαμπινι-
ώτη, δεν τα βγάζεις πέρα με αυ-
τούς εδώ.

ΚΙ ΕΔΩ πρέπει να ζητήσω 
τη βοήθεια κάποιου αγίου, γιατί 
μετά αυτούς με τον …..«Ελεή-
μων» έπεσε κι άλλο σμπάρο. Σε 
ανακοίνωση τοπικού παράγοντος 
διαβάσαμε: « …να δημιουργή-
σουμε ένα γεγονός που λείπει» 
και παρακάτω: «..είναι αποζημι-
ωτικής σημασίας συναίσθημα». 
Αν και το πρώτο το καταλάβαμε 
έστω και διά της τεθλασμένης 
με το «ελλείπον …γεγονός» για 
το δεύτερο ζητάμε τη …βοήθεια 
του κοινού, καθώς δεν βρήκαμε 
πουθενά τη λ. «αποζημιωτική». 
Κάποιος να μας φωτίσει κύριε 
Μπαμπινιώτη;

ΑΣΦΑΛΩΣ δεν πάμε καλά. 
Ένας Κινέζος εκατομμυριούχος 
έδωσε 6,2 εκ € για να αγοράσει 
ένα έργο τέχνης (!!!!!!) που απο-
τελείτο από μία μπανάνα (καλά 
διαβάσατε) κολλημένη με ταινία 
συσκευασίας σε ένα ξύλο. Όπως 
δήλωσε μετά ο Κινέζος αντί να 
βάλει στον τοίχο το …αριστούρ-
γημα, έφαγε τη μπανάνα, που 
ήταν, είπε, πολύ νόστιμη. Νοστι-
μότερο θα ήταν αν η κυβέρνηση 
της χώρας του ή των ΗΠΑ που 
ζει ο θεότρελος αυτός, να του 
έριχνε ένα μπερντάχι ξύλο και 
να διέθετε τα εκατομμύρια που 
είχε σε τίποτα πεινασμένους στην 

Αφρική. Αλλά κι εδώ η υποκρισία 
έχει καταστεί πολιτική. Τα ύστερα 
του κόσμου; Μάλλον!

ΒΛΕΠΕΤΕ ότι ακόμη κι ο 
Τρίβολος έχει καλλίτερο δελτίο 
καιρού από τον Αρναούτογλου, 
το Μαρουσάκη, τον Αρνιακό και 
μερικούς ακόμη. Σας είχα ανα-
φέρει στο προηγούμενο το λόγο 
που έβρεχε εκείνες τις ημέρες 
εξ αιτίας της απουσίας του φίλου 
μου του παπά. Το ίδιο έγινε ξανά, 
αλλά είχαμε και άλλη επιβεβαίω-
ση. Μόλις κατέβηκε στα Κύθηρα, 
να λιακάδα! Σας το ξαναλέω. Συ-
χνές άδειες να κάνει τίποτα βόλ-
τες. Να δείτε μπόρες….W.

Είπαν…
Δεν ξέρω γιατί το θυμήθηκα 

πρόσφατα, αλλά λέει πολλά ο μεγά-
λος  δάσκαλος.
«Σπογγίζων τον κάλαμον ευχαριστώ 
τους αναγνώστας μου.... Τα δημο-
σιογραφικά όργανα της αγέλης με 
ονόμασαν εν συναυλία ασεβή άπα-
τριν, χριστομάνον, φατριαστήν και 
κακοήθη. Ταύτα πάντα αναγιγνώσκο-
μεν γελώντες, αλλ΄ εν τέλει μία των 
εφημερίδων τούτων αποκαλέσασα 
τον "Ασμοδαίον" συνάδελφον εύρε 
το τρωτόν του θώρακός του και ηνά-
γκασεν αυτόν να ρίψη τον κάλαμον 
ανακράζων: Έστω προδότης, έστω 
άπατρις, έστω ασεβής, έστω και κα-
κοήθης. Αλλά και "συνάδελφος" των 
ανθρώπων τούτων! Απόστρεψον Κύ-
ριε απ΄ εμού το ποτήριον τούτο!». 

ΕΜΜ. ΡΟΪΔΗΣ, στο τελευταίο 
φύλλο της εφημερίδας του 

ΑΣΜΟΔΑΙΟΣ.

Θλίψη για μία απώλεια.
ΜΠΟΡΕΙ η σελίδα εδώ να είναι σατιρική, όμως, η μικρή μας 

ομάδα οφείλει να περάσει και το δικό της μήνυμα, λόγω της 
συνήθως υψηλής αναγνωσιμότητάς της.

Κάθε απώλεια στον τόπο μας, μικρού ή μεγαλύτερου σε ηλι-
κία, αδιάφορο, φέρνει πάντα θλίψη, καθώς λιγοστεύουμε επι-
κίνδυνα. Η απώλεια ενός νέου ανθρώπου είναι διπλά επώδυνη, 
γιατί από τους νέους περιμένει πολλά ο τόπος. Ειδικά από αυ-
τούς που κάνουν πράξη τον εθελοντισμό και δεν αποφεύγουν 
τη συμμετοχή τους στα κοινά. Δυστυχώς αυτού του είδους οι 
άνθρωποι συνεχώς και λιγοστεύουν. Προφανώς όχι εντελώς 
αδικαιολόγητα, αφού στην τοπική κοινωνία εισέρχεται σιγά-σι-
γά η υφέρπουσα τοξικότητα, που καλύπτει την πολιτική ζωή της 
χώρας ειδικά τα τελευταία χρόνια. Χωρίς να εισερχόμαστε σε 
ανούσιες και δήθεν βαθυστόχαστες αναλύσεις ή παραινέσεις, 
θα ήταν φρόνιμο να σκεφθούμε όλοι τον τρόπο απομάκρυνσης 
από εδώ αυτής της τοξικότητας που σκεπάζει σαν νέφος το 
νησί μας με τη συνέργεια των λεγομένων κοινωνικών δικτύων, 
ένα αποτέλεσμα πιθανόν της ελλιπούς Παιδείας μας και όλοι 
ασφαλώς αντιλαμβάνονται αυτήν την αποστροφή. Ας μας προ-
βληματίσουν λίγο τα παραπάνω κι ας είναι αυτά τα λίγα λόγια το 
μνημόσυνο της στήλης στην πρόσφατη τραγική απώλεια ενός 
από αυτά τα νέα παιδιά, αλλά και μία προσεκτική διαπίστωση με 
μηνύματα προς κάθε κατεύθυνση.	 W.

ΓΡΑΦΕΙΟ ΜΕΛΕΤΩΝ ΚΑΙ ΚΑΤΑΣΚΕΥΩΝ

ΔΟΜΝΑ ΚΟΝΤΑΡΑΤΟΥ
ΑΡΧΙΤΕΚΤΩΝ ΕΜΠ

ΑΘΗΝΑ | ΚΥΘΗΡΑ
+30 6981447336 | aafdpf@gmail.com
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!! ΚΟΝΔΥΛΙΟ 148.000€ δι-
ετέθη από το Υπ. Ναυτιλίας για 
εργασίες άμεσης αποκατάστασης 
του κρηπιδώματος του λιμένος 
Αντικυθήρων. Τη σχετική μελέτη 
για το Δήμο εκπόνησε δωρεάν η 
ΜΟΜΚΑ από το Γεν. Επιτελείο και 
τα έργα θα ξεκινήσουν σύντομα, 
μόλις προχωρήσει η δημοπράτηση 
από το Λιμενικό Ταμείο.

!! ΕΝΑ ΧΡΟΝΟ μετά τις δημο-
τικές εκλογές σχεδόν 2.000 εκλεγ-
μένοι έχουν πρόβλημα λόγω χρεών 
που είχαν στους Δήμους για ύδρευ-
ση, ΤΑΠ, πρόστιμα από τον ΚΟΚ κλπ, 
καθώς, ακόμη και αν πλήρωσαν εν 
τω μεταξύ και έχουν εκπέσει του 
αξιώματος απαιτείται προσφυγή στο 
ΣΤΕ. Το σχετικό έλεγχο κάνουν οι 
Αποκεντρωμένες Διοικήσεις, ενώ 
πολλοί από αυτούς δεν γνώριζαν καν 
για τις οφειλές τους για διαφόρους 
λόγους. Εδώ δεν έχει ακουστεί κανέ-
νας, δεν παίρνουμε όμως και όρκο! 
Μέχρι τώρα στο ΣΤΕ έχουν φθάσει 
μερικές δεκάδες προσφυγές και ο 
έλεγχος συνεχίζεται…..

!! ΕΠΕΙΔΗ οι αριθμοί δείχνουν 
πολλά να δούμε κι αυτούς εδώ. Έλ-
λειψη δασκάλων παρατηρείται πα-
ντού, ακόμη και στην Αττική. Έγινε, 
λοιπόν, συμπληρωματική προκήρυ-
ξη για 65 θέσεις και ξέρετε πόσοι 
παρουσιάστηκαν; Μόνο τρεις (3)! 
Στην Αν. Αττική ζητούσαν 17 και βρέ-
θηκαν 5. Κι εμείς εδώ θέλουμε να 
έρθουν οι αναπληρωτές που χρειά-
ζονται. Πολύ αισιόδοξοι είμαστε…..

!! ΣΥΜΦΩΝΑ με απόλυτα 
αξιόπιστες πηγές εμφανίστηκε 
επενδυτικό ενδιαφέρον από ξέ-
νους επενδυτές για δημιουργία 
ενός μικρού «χωριού» ιδιωτικών 
εξοχικών 25 κατοικιών στα Κύθη-
ρα. Το ερώτημα είναι αν υπάρχουν 
κατάλληλες ενιαίες εκτάσεις για 
τέτοιου είδους επενδύσεις, καθώς 
και οι υποδομές για κάτι ανάλογο. 
Άρα είναι άκρως επίκαιρο το συνέ-
δριο για τη φέρουσα ικανότητα του 
νησιού, αλλά και το τι ακριβώς θέ-
λουμε και τι θα είναι καλό για τον 
τόπο.

Προς ριζικές αλλαγές 
στο κληρονομικό δίκαιο

Σύμφωνα με δημοσιεύματα στον τύπο (Παν. Στάθης - capital) σημα-
ντικές αλλαγές αναμένονται το 2025 στο κληρονομικό δίκαιο και στον 
τρόπο σύνταξης και δημοσίευσης των διαθηκών. Σύμφωνα με το δημοσί-
ευμα, οι σημαντικότερες τροποποιήσεις θα αφορούν στα εξής:

Η διαθήκη θα γίνεται μόνο σε 
συμβολαιογράφο. Ακόμα και αν 
κάποιος έχει φτιάξει ιδιόχειρη δια-
θήκη (στο σπίτι του ή αλλού) δεν θα 
λαμβάνεται υπόψη. Και θα υπάρ-
χουν,

―― Χρονικός περιορισμός για την 
αποδοχή της διαθήκης: Πλέον ο 
κληρονόμος δεν θα έχει απεριόρι-
στο χρόνο για να αποδεχθεί ή να 
αποποιηθεί τη διαθήκη. Θα μπει 
χρονικό περιθώριο που ακόμα δεν 
έχει διευκρινιστεί. 

―― Κληρονομικό δικαίωμα στους 
συντρόφους: Δημιουργείται κλη-
ρονομικό δικαίωμα στους συντρό-
φους ζωής, ακόμα και αν δεν 
έχουν παντρευτεί ή δεν έχουν 
κάνει σύμφωνο συμβίωσης με τον 
άνθρωπο που πεθαίνει. Αυτοί οι άν-
θρωποι μέχρι σήμερα εξαιρούνταν 
από το νόμο. 

―― Κληρονομικό δικαίωμα σε τυ-
πικές συζυγικές σχέσεις: Περιο-

ρίζεται το κληρονομικό δικαίωμα, 
συζύγων με τυπικές σχέσεις, όπως 
ανθρώπων που βρίσκονταν σε διά-
σταση και θα έχουν μικρότερο δι-
καίωμα στην περιουσία του ανθρώ-
που που "φεύγει". 

―― Καταργείται το δικαίωμα κλη-
ρονομιάς για υπερήλικους γο-
νείς: Οι υπερήλικες γονείς θα 
εξαιρούνται από την κληρονομιά 
που θα κατευθύνεται σε νεότερους 
συγγενείς. 

―― Κληρονομικές συμβάσεις: Οι 
κληρονομικές συμβάσεις θα γί-
νονται εν ζωή για να τακτοποιεί 
κάποιος τα θέματά του και να μην 
αντιδικούν οι κληρονόμοι στα δικα-
στήρια. 

Περισσότερα αναμένονται όταν 
ολοκληρώσει το έργο της η επιτροπή 
από έγκριτους νομικούς που έχουν 
αναλάβει το έργο και υπολογίζεται 
να παραδώσει τις εισηγήσεις της στα 
μέσα του τρέχοντος έτους.

Κινητικότητα 
για το αεροδρόμιο

Μέσα σε όλα, μία κίνηση της 
Περιφέρειας να απεντάξει το έργο 
της μελέτης για την επέκταση του 
διαδρόμου προσγείωσης από τον 
προϋπολογισμό άναψε πάλι το θέμα 
αυτό. Παρά το γεγονός ότι αμέσως 

μετά ο Περιφερειάρχης ανακοίνω-
σε ότι θα το επανεντάξει, το ουσια-
στικό στο θέμα αυτό είναι άλλο και 
το έχουμε επισημάνει δύο φορές 
πρόσφατα και μάλιστα και στο προη-
γούμενο φύλλο. Δεν αναφερόμαστε 
εδώ στο θέμα της φέρουσας ικανό-
τητας, το οποίο πρέπει να τεθεί στο 
συνέδριο που προγραμματίζεται την 
Άνοιξη, καθώς χρειάζονται πολλά 
ακόμη, αλλά στο λόγο που η ΥΠΑ 
τόσα χρόνια δεν ανέφερε πουθενά 
ότι το έργο «κολλάει» στο θέμα των 

περιβαλλοντολογικών επιπτώσεων, 
αφού είναι εντός ζώνης natura. Για 
να μην τα επαναλάβουμε, όσες φο-
ρές και να προχωρήσει το κονδύλιο 
της μελέτης υπάρχει μέγας κίνδυνος 
να σταματήσει εδώ, κάτι που έχουμε 

εξηγήσει κι εμείς, αλλά είχε ειπωθεί 
κι από επίσημα χείλη το καλοκαίρι. Τι 
μένει; Ίσως το μόνο, να εξετασθούν 
οι όροι natura κι αν δεν συντρέχουν 
πλέον να προχωρήσουν τα υπόλοιπα. 
Όμως, «αρωγός» στην επίλυση του 
θέματος, αν βρεθεί κάποιος τρόπος, 
καθώς εδώ χρειάζεται και σύμφωνη 
γνώμη της Ε.Ε., είναι μία πληροφο-
ρία ότι η κυβέρνηση έχει αποφασίσει 
μέσα στο τρέχον έτος να παραχωρή-
σει τα 22 περιφερειακά αεροδρόμια 
με τη μέθοδο που παραχώρησε και 
τα 14, που πάνε πολύ καλά τα πε-
ρισσότερα. Τα Κύθηρα είναι μέσα 
στα 22, άρα, όποιος τα αναλάβει θα 
θέλει να είναι «καθαρά» από το πρό-
βλημα της επέκτασης, αφού αλλιώς 
είναι ασύμφορα. Αυτή είναι η εικόνα 
αυτή τη στιγμή και όλα τα υπόλοιπα 
μπορεί να είναι από ευχές, κατάρες, 
λάθος πληροφορίες ή κάτι άλλο. Δεν 
λέμε ότι υποχρεωτικά θα πάμε εκεί, 
αυτό φαίνεται σήμερα.

Χρηματοδοτήσεις για Σφαγεία, 
Θέατρο και Ανάπλαση Ποταμού

Λίγο πριν το τέλος του χρόνου ο 
Δήμος ανακοίνωσε ότι χρηματοδο-
τούνται τρία σημαντικά έργα με πρώ-
το τα Δημοτικά Σφαγεία (Φράτσια) 
με ποσό €2.728.000, πάγιο αίτημα 
των κτηνοτρόφων, που ξεκίνησε ο 
προγραμματισμός του από το 2016 
και τώρα εντάχθηκε στο Πρόγραμμα 

Δημοσίων Επενδύσεων. Παράλλη-
λα, χρηματοδοτήθηκε και το έργο 
ολοκλήρωση και αναβάθμιση στο 
Θέατρο Ποταμού με ποσό 950.000 
και με €1,4εκ. η Ανάπλαση Ποταμού. 
Επίσης αυξήθηκε η ελλιπής χρημα-
τοδότηση για Παιδικό Σταθμό Λογο-
θετιανίκων στα €350.000.

ΒΡΟΧΗ
Ο Νοέμβριος μάς επεφύλα-

ξε το καλό στο τέλος και έκλει-
σε με περίπου 200χιλ. (Λειβά-
δι), ενώ ο Δεκέμβριος ξεκίνησε 
επίσης καλά και έκλεισε (μέχρι 
21) στα 220χιλ., με την ελπίδα 
να κάνει κι αυτός καμία έκπλη-
ξη στα… τελευταία του.

Συμπερασματικά. Σύμφω-
να με το Σταθμό Φρατσίων, 
που μετρά από 1 Ιανουαρίου 
μέχρι 31 Δεκεμβρίου, το 2024 
κλείνει (μέχρι 21/12) με 487χιλ., 
αλλά δεν γνωρίζουμε αν προ-
σμετρά τις μέρες ή ώρες που 
είναι εκτός λειτουργίας λόγω 
σύνδεσης με ίντερνετ. Στο 
Λειβάδι η μέτρηση (Εμμ. Κα-
σιμάτης) από 1/9/2023 μέχρι 

31/8/2024 δίνει 630χιλ.

ΤΟ ΦΥΛΛΟ αυτό λόγω 
των εορτών και των αργιών 
περιλαμβάνει ύλη μέχρι τις 
20 Δεκεμβρίου. Συγγνώμη, 
αλλά αυτό γίνεται για να εί-
μαστε συνεπείς στην κυκλο-
φορία μας την 1η κάθε μήνα, 
όμως πολλά πράγματα δεν 
εξαρτώνται από μας.

!! EIXAME και φέτος καταγ-
γελίες για κλοπή ελαιοκάρπου κυ-
ρίως με τη μέθοδο κοπής κλαδιών 
και συλλογής του καρπού. Με τη 
μέθοδο αυτήν και κλοπή έχουμε 
και καταστροφή του δέντρου, κα-
θώς θα θέλει 2-3 χρόνια για να 
ξανακαρπίσει. Έγιναν και καταγγε-
λίες στην Αστυνομία, αλλά μάλλον 
κι εδώ δύσκολα θα βρεθεί άκρη!

ΚΥΘΗΡΑ (ΧΩΡΑ): 27360 31390, 31490
ΝΕΑΠΟΛΗ: Exantas Shipping Agency Λεωφ. Βοιών & Αγίας Τριάδος, 

Τηλ.: 27340 22644, 23480, 6987 097954,
E-mail: neapolitickets@gmail.com

F/B ΠΟΡΦΥΡΟΥΣΑ
Εξυπηρ ε τ ε ί  μ ε  σ υ ν έπ ε ι α
τις γραμμές των Κυθ ή ρων

ΠΡΑΚΤΟΡΕΙΑ

συζ. ΕΥΑΓ. ΜΠΑΡΜΠΕΡΗ και 

E-mai l :  barber iath ina@gmai l .com
E-mai l :  s t rat igou. law@gmai l .com
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